

MAI SZÁMUNK TARTALMABÓL:

VÁLASZTÁSRA KESZÜLVE	3. oldal
FIATALOK	4. oldal
KÉPERNYŐ	5. oldal
HIRDETÉSI MELLEKLET	9—12. oldal

Oktatási törvénytervezet, a településfejlesztés távlati terve

ÜLÉST TARTOTT A MEGYEI KÉPVISELŐCSOPORT

A Hajdú-Bihar megyei képviselőcsoport ülésén, melyet dr. Postás Sándor, az MSZMP Debrecen városi Bizottságának első titkára vezetett április 9-én délelőtt, részt vett Magyar József, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának titkára, dr. Albert Békési, a Hazafias Népfőnt megyei bizottságának titkára, dr. Boros Erzsébet, a Művelődési Minisztérium főosztályvezető-helyettese, dr. Gyarmati Kálmán, a megyei tanács elnökhelyettese és Tikász Elek, a Debrecen városi Tanács elnökhelyettese.

A képviselőcsoport tagjai első napirendi pontként az oktatási törvénytervezet egyes témaköréről, illetve általános megállapításairól mondták el véleményüket. Több hozzászólás hangzott el most is, a képviselők átértékelték a téma roppant fontosságát; tavaly is két alkalommal rendeztek az oktatási törvény tervezetéről (csoportülésükön) vitát.

Karakas László ezúttal többek között a pedagóguskérdést emelte ki azzal, hogy bár történtek az elmúlt időszakban intézkedések, de változatlanul napirenden kell tartani a megoldással még nem lehetünk elégedettek.

Bognár Rezső a művelődési és az ágazati minisztériumok közti kapcsolódásoknak a törvénytervezetben is egyértelműbb megfogalmazást kívánó tisztázásának szükségességére hívta fel a figyelmet, minthogy például a mezőgazdasági vagy az egészségügyi kérdésben az ágazati minisztériumok gyakorlati felügyeletet, s ezért egy egységes oktatási-képzési törvénytervezetnek ezeket is egyértelműen tisztázni kell. Emellett a korszerűség követelményét hangsúlyozta. Erre van a tervezetben utalás de az nem elég hangsúlyos.

Szűcs Gábor hasznosnak tartotta, hogy bár szűrve — a tervezet tartalmazza az előzetes viták tanulságait.

A környezet- és természetvédelem létkérdése ennek az országnak, ezt bele kell színté életni a tanulói fűszár lelkebe! Ezért a környezetvédelmi oktatás-nevelés is megérdemelné legalább egy mondatot az oktatási törvényben... — mondotta Schnitzler József professzor.

Németh István az általános kulturáltság (viselkedéskultúra stb) és a testedzés, a sport terén az előrelépés, a távlatok meghatározását, jelzését hiányolta a tervezetből, s bírálta a felső fokú intézmények felvételi rendszerét.

Dr. Postás Sándor vitázó összefoglalójában rámutatott, hogy „Sok száz éve irányít ez a város, Debrecen iskolákat, sőt felsőfokú oktatási intézményt is, de most az irányításban a helyi hatóságok és a minisztérium között a koordináció nem tökéletes.

A felsőoktatási intézmények hallgatóinak joga tíz pontban olvasható — kötelességük csak általános megfogalmazást nyer, a tervezet elején...”

A második napirendi ponthoz, a településfejlesztés távlati tervéről szóló tervezethez is többen hozzászóltak, igen komoly megjegyzéseket tette a kapott írásbeli anyaghoz. Dr. Postás Sándor az elmúlt időszak kritikussabb értékelését, a kis települések és a környezetvédelem helyzetét és az infrastruktúra fejlesztésének irányait emelte ki. Jelezte, hogy a Pécsi mellett a Debreceni Akadémiai Bizottság vitáját és hozzászólásait fogadták nagy örömmel Budapesten, és megköszönték a tervezet vitájában tett eddigi megyei erőfeszítéseket is.

Ezután a tervezethez hozzászólt dr. Szilágyi Gábor, többek között hangsúlyozta, hogy „A nagyvárosok, közülük Debrecen, s általában a megyeszékhelyek fejlődése nem volt fekézőerő a többi település fejlesztésében, hanem éppen hogy elősegítette azt.” Szilágyi Sándor, Karakas László és Németh István után dr. Albert Békési, a HNF mozgósító és tudatformáló erejéről és szándékáról beszélt, hozzátéve: a világs feladatmeghatározás ehhez elengedhetetlen, még távlati tervek esetében is. Minden jelzés azt mutatja, hogy a Tiszántúl és benne Hajdú-Bihar is, el van maradva az országos átlagtól, tehát itt mindenhez nagyobb erőfeszítés szükséges. Dr. Postás Sándor összefoglalójában megemlítette, hogy a VII. ötéves tervidőszak végére a munkába lépő generáció száma megnövekszik, ehhez pedig már most el kellene kezdeni a munkahelyek megteremtését. Általában, minthogy a településfejlesztés alapja is csak a gazdaság, tisztázni kellene, hogy mit, hol és hogyan próbálunk fejleszteni a gazdaságban, hogy azután ehhez építhessük közép- és hosszú távú terveinket.

A képviselőcsoport választások előtti utolsó ülésének végén még három törvényjavaslatról szóltak a képviselők, azokat a képviselőcsoport vita nélkül elfogadta. Dr. Postás Sándor a képviselőcsoport nevében megköszönte a Hajdú-Bihar megyei párt- és állami szervek segítségét, amit a képviselők munkájához nap mint nap adtak.

Megkezdődött a magyar nyelv hete programsorozata

A hagyományoknak megfelelően a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Hajdú-Bihar megyei Szervezete a gazdája a magyar nyelv hete programsorozatának. A megyei megnyitót április 9-én délután öt órakor tartották meg Nádudvaron, az Ady Művelődési Központban.

Mészáros Sándorné általános iskolai igazgatóhelyettes köszöntötte a megnyitót ünnepség résztvevőit, majd dr. Sebestyén Árpád egyetemi tanár mondott megnyitó beszédet. Szólt arról, hogy a magyar nyelv költőink, íróink versei, regényei által különös módon kötődik az egymást követő nemzedékekhez. A magyar nyelv hete azonban nemcsak az érzelmi ünnepi megemlékezések alkalmait teremti meg, hanem figyelmeztet arra, hogy a nyelv társadalmi életünk, magatartásunk egyik meghatározó tényezője. Ebből adódóan ügyelnünk kell a hétköznapi nyelv tisztaságára. Nem lehet közömbös, hogyan beszélünk, egymással, hiszen a beszéd mindig jellemző a beszélőre, tükrözi annak emberi habitusát. Nyelvünk gondozása, tisztaságának ápolása tehát nem lehet ünnepi feladat,



Dr. Sebestyén Árpád mondott megnyitó beszédet

hanem hétköznapijaink egyik fontos gondja. Erre hívják fel a figyelmet a magyar nyelv hetének rendezvényei is.

Dr. Sebestyén Árpád bevezetője után dr. Grétsy László, a Magyar Tudományos Akadémia osztályvezetője tartott előadást Beszéd és magatartás-kultúránk címmel. Ezt követően anyanyelvi fórum kezdeményezésére április 19-én rendezték meg a nyelv hete keretében több mint száz ismeretterjesztő előadás hangzik el. A rendezvénysorozat április 19-én fejeződik be.

Kálmán Béla ny. egyetemi tanár, dr. Sebestyén Árpád egyetemi tanár, dr. Nyirkos István egyetemi docens és dr. Nagy János c. egyetemi docens választott az érdeklődők szóban elmondott és írásban benyújtott kérdéseire. Megyénkben a magyar nyelv hete keretében több mint száz ismeretterjesztő előadás hangzik el. A rendezvénysorozat április 19-én fejeződik be.

Zenés ébresztő, felvonulás, lovasverseny

OPERATÍV BIZOTTSÁG ALAKULT A MÁJUS ELSEJEI ÜNNEPSÉGEK ELŐKÉSZÍTÉSÉRE

Kedden délután Dankaházi Jánosnak, az SZMT titkárnak vezetésével megtartotta első ülését az az operatív bizottság, amelynek feladata a közelgő május elsejei ünnepségek előkészítése. A bizottság tagjai egyeztettek azokat a teendőket, amelyeket az egyes szerveknek, testületeknek időben el kell végezniük ahhoz, hogy méltóképpen ünnepelhessük a felszabadulás utáni 41. szabad május elsejét.

Debreceni együttesek már a munka ünnepeinek előestéjén gondoskodnak a megfelelő hangulatról: szerenádokat adnak a város nagy lakótelepein. Másnap reggel pedig 7 és 8 óra között zenés ébresztő köszönti a felvonulásra készülődőket.

A tíz órakor kezdődő felvonuláson 45—50 ezer ember részvételére számítanak a szervezők.

Az útvonal most sem változik: a város üzeminek, intézményeinek dolgozói, a sportolók és a diákok a Vörös Hadsereg útján vonulnak el a dísztribün előtt.

A Nagyerdő ezúttal is helyet ad a majálisnak, itt állítják fel a sátraikat a megyeszékhely vállalatok. A szervezők gondoskodnak arról, hogy kicsik és nagyok találjanak kedvükre való szórakozást, mint ahogy nem maradnak program nélkül a Vekerítőhöz látogatók sem. A sportkedvelők is válogathatnak az események között: május elsején lesz Debrecenben lovasverseny, salakmotoros verseny, a Vekerítő-csónakázótávon pedig a hajómodellezők tartanak bemutatót.

A jelek szerint tehát május elseje ünnepelése színességében, változatosságában az idén sem marad el a korábbiaktól.

Termékbemutató kiállítás Debrecenben

Dr. Tóth János, a Hajdú-Bihar megyei KISZÖV elnöke ünnepélyes keretek között nyitotta meg tegnap délelőtt azt a termékbemutató kiállítást, amelyen a megye tizennygy ipari szövetkezetében készült termékek láthatók. A kiállítás megnyitása egyben az ipari szövetkezetek kiállítótermékeinek avatása is volt. A megnyitón jelen volt Mészáros Vilmos, az OKISZ elnökhelyettese és Piránszki Gyula, a városi tanács ipari osztályának vezetője.



A termékbemutató és a kiállítóterem megnyitása megyénk szövetkezeti mozgalmanak az életében rendhagyó eseménynek számít. Rendhagyó, mert nem szoktunk hozzá, hogy a szövetkezetek marketing tevékenységüket a nagyközönség elé vigyék, s vásárok kivételével azt sem tapasztaltuk, hogy együtt mutatkozzanak be s közösen kínálják portékáikat. Örövendetes, hogy a szövetkezetek döntő többsége felismerte, hogy a piacutató tevékenység bővítése javítása fontos feladat. A Pallagi úton, az Új Vi-

gadóval szembeni épület átalakításával, jó lehetőség kínálkozott arra, hogy a megye szövetkezeti részére megteremtődjenek mindazon feltételek, amelyek egy állandó kiállító helyiség létrehozásához szükségesek. Lehetővé vált egy 156 négyzetméteres belső és egy 150 négyzetméteres tetőtéri kiállítóterem kialakítása. Ma 10—15 szövetkezet állíthatja ki ezen a helyen termékeit. De lehetőség van vásárok, egyedi bemutatók és szakmai napok rendezésére, különféle rendezvények megtartására is. A kiállítóterem kialakítása, megvalósítása a Debreceni Általános Szolgáltató-ipari Szövetkezet vezetőinek ötlete volt. S az ötletet a tagság váltotta valóra. Remélhető, hogy az új kiállítóterem segíti majd a szövetkezetek kereskedelmi munkáját.

Szövetkezeti számvetés

Milyen lesz a vidéki áruellátás?

Mit tehetnek megyénk AFESZ-ei, hogy az olykor feszült helyzetet teremtő áruhiányokat mérsékeljék? Ha kevesebb szövetkezeti bolt épül, nem kerül-e veszélybe a vidék lakóinak biztonságos ellátása? Miért kaphatnak lakásépítésre megbízást olyan szövetkezetek, amelyek kellő szaktudás híján vannak, és nem egyszer szervezetlenül dolgoznak? Ezekre a kérdésekre is választ kerestek az a tegnapi küldöttgyűlés, amelyen régióink 18 AFESZ-ének, 16 takarékszövetkezetének és 27 lakásszövetkezetének múlt évi munkájáról esett szó. A tanácskozáson részt vett Vértési Sándor, a megyei tanács kereskedelmi osztályvezető-helyettese és Fábrián Lajos, a KPVD SZ

megyei titkára. Vámosi Albert, a MESZÖV elnökhelyettese sommásan így értékelte 1984-et: „Gazdasági munkánk és a fejlődés útjében — néhány szövetkezet, illetve terület kivételével — a tervekben előirányzottakat meghaladó mértékű”. A fogyasztási szövetkezetekről alkotott, s összességében pozitív képet, persze, árnyalni szükséges.

Az AFESZ-ek 1984-ben alapvető kereskedelempolitikai elképzeléseiket valóra váltották. A nagykereskedői jogvisítvánnyal rendelkező szövetkezeteknek háromszor nagyobb volt az árbevételük, mint 1983-ban. Szerényebb részt vett Vértési Sándor, a megyei tanács kereskedelmi osztályvezető-helyettese és Fábrián Lajos, a KPVD SZ

adásvételével foglalkozók. Nem lehetünk viszont elégedettek a kiskereskedelmi forgalom (6,2 százalékos) növekedésével! Ez ugyanis a lakosság áruellátásán alig-alig érződött, s ezért tovább bővültek vidéken az ipar-cikk-ellátási gondok, például hűradástechnikai termékek, villamos, víz- és gázelektromos berendezések, valamint tüzelőanyagok hiánya. A ruházati áruk kínálatát a növekvő kereslet ellenére is csak közepes volt, különösen konfekciókban és gyermekcipőkben. Az exportból megyénk AFESZ-ei példásan kivették részüket. Külföldi szállítási értékeik jelentősen (43,7 százalékkal) növekedtek. Üzleteik zöme (86 százaléka) nem ru-

(Folytatás a 2. oldalon)

Hazánkba érkezett Rudolf Rohlicek

Marjai Józsefnek, a Minisztertanács elnökhelyettesének, a Magyar-Csehszlovák Gazdasági és Műszaki-Tudományos Együttműködési Bizottság magyar tagozata elnökének meghívására kedden Budapestre érkezett Rudolf Rohlicek, miniszterelnök-helyettes, a bi-

zottság csehszlovák társelnöke, aki részt vesz a bizottság XX. ülésén. A vendéget a Ferihegyi repülőtérre Marjai József fogadta, jelen volt Ondrej Durej a Csehszlovák Szocialista Köztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

A jubileumi kiállítás programja

Moszkva, 1985. április 9. (MTI) — Több szakmai nap megnyitásával, s a Szovjet-unióval jelentős kereskedelmi kapcsolatokat fenntartó magyar vállalatok tájékoztatójával folytatódott kedden a moszkvai magyar jubileumi kiállítás programja.

A délelőtti órákban Urbán Lajos közlekedési miniszter nyitotta meg a közlekedési ágazat szakmai napját. Előadásában a magyar miniszter áttekintette a két ország együttműködését az elmúlt negyven évben a vasúti szállítástól a metróépítésig. Megállapította, hogy a növekvő mennyiségi követelmények kielégítése mellett javítani kell a szállítási szolgáltatások színvonalát is.

A délutáni órákban Juhár Zoltán belkereskedelmi miniszter előadásával nyílt meg az idegenforgalmi szakmai nap. Ezzel egy időben Magyarország bemutató ide-

genforgalmi kiállítás megnyitójára is sor került.

Moszkvai tartózkodása idején Juhár Zoltán találkozott Grigorij Vascenko szovjet kereskedelmi miniszterrel és tárgyalta Vlagyimir Pavlovval, az állami idegenforgalmi bizottság elnökével. Megbeszélésükön áttekintették a két ország idegenforgalmi kapcsolatai bővítésének lehetőségeit.

Ugyancsak kedden mutatkozott be a szakembereknek a Csepel Művek Vas- és Acéltöredék Vállalat, valamint a Szovjetunióba korszerű élelmiszeripari, mezőgazdasági és egészségügyi laboratóriumokat szállító Labor MIM vállalat.

A változatlanul nagy sikerű kiállítást kedden szovjet űrhajósok népes csoportja is megtekintette. Közöttük volt Vlagyimir Satalov, a szovjet űrhajók személyzete felkészítésének a vezetője, Georgij Beregovoj, valamint helyettese, Alekszej Leonov.

Pérez de Cuellar Bagdadban

Bagdad, 1985. április 9. (MTI—Reuter—AFP—AP) — Javier Pérez de Cuellar ENSZ-főtitkár hétfőn Bagdadban folytatta tanácskozárait a négy és fél éve kitört iraki-iráni háború mielőbbi befejezésének előmozdítása érdekében. A világszervezet főtitkára előzőleg Teheránban tárgyalta az iráni vezetőkkel. Bagdadban Szaddam Huszein iraki államfővel és Tárik Aziz miniszterelnök-helyettesével, külügyminiszterrel ült külön-külön tárgyalásokat.

Az iraki elnök Pérez de Cuellar előtt megismételte kormánya álláspontját, miszerint Irak a háború befejezése érdekében a konfliktus átfogó rendezéséről kíván tárgyalásokat kezdeni. Szaddam Huszein leszögezte azt is, hogy Bagdad „kész ösztönös és komolyan együttműködni az ENSZ-szel a mindkét felet kielégítő békekötés lehetőségeinek felkutatásában”. Ugyanakkor az iráni vezetést tettené tekintette, hogy folytatódik a nagy ember- és anyagi veszteségekkel járó háború.



A hivatalos NDK-beli látogatáson tartózkodó Sir Geoffrey Howe brit külügyminisztert Berlinben fogadta Erich Honecker, a NSZEP KB főtitkára, államfő. A képen Honecker és Howe (Telefotó — AP—MTI—KS)

Gromiko fogadta az amerikai képviselőket

Andrej Gromiko, az SZKP KB PB tagja, a Minisztertanács elnökének első helyettese, külügyminiszter kedden a Kremlben fogadta az amerikai képviselőkhöz küldött delegációt, amely Thomas O'Neill, a képviselőház elnöke ve-

tésével tartózkodik a Szovjetunióban a Legfelsőbb Tanács meghívására.

A megbeszélésen a szovjet-amerikai kapcsolatok helyzetéről, és nemzetközi problémákról volt szó.

A holland külügyminiszter a Szovjetunióba utazott

Hága, 1985. április 9. (MTI) — Hans van den Broek holland külügyminiszter kedden hivatalos látogatásra a Szovjetunióba utazott, hogy találkozzék Gromiko szovjet külügyminiszterrel és más szovjet vezetőkkel. A hágai szöveg közlése szerint a megbeszélések elsősorban a NATO Hollandiába telepítendő középhatóvolságú rakétáira vonatkoznak majd.

A holland kormány tavaly júliusi bejelentése szerint 1985. november 1-én hoznak végleges döntést a telepítéséről, és annak függvényében, hogy addig emelkedik-e a tavaly júliusi állapothoz képest a kizárólag Nyugat-Európára irányzott SS-20 szovjet középhatóvolságú rakéták száma. Így Mihail Gorbacsov Pravdában közölt legutóbbi nyilatkozata: a Szovjetunió novemberig egyoldalúan felfüggeszti a középhatóvolságú és harcászati-hadműveleti rakéták telepítését Európában, holland megítélés szerint Hágának szóló enyhülési jel.

Hans van den Broek holland külügyminiszter kedden megérkezett a Szovjetunióba.

Szövetkezeti számvetés

(Folytatás az I. oldalról) Az eredmények ellenére az alapítva meg a 84-es MESZÖV-mérleg, hogy a több csatornás értékesítési rendszer keltette versenyben sok helyütt teret vesztek a szövetkezetek. Következtetésük: körültekintően kell reagálni a szervezeti és a piaci változásokra.

A gazdálkodás színvonala, hatékonysága kilenc AFÉSZ-nél javult. A másik kilencnél azonban az előző évi alatt maradt a nyereség és a jövedelmezőség! Minden eddiginél nagyobb lett tehát a gazdálkodásban a szövetkezetek közötti szóródás. Ennek okát nemcsak a változó feltételekben, hanem a vezető hiányosságai miatt is kell keresni! — hangzott el a számvetésben. Talán az előbbieket miatt sem használták fel teljesen bérfejlesztési lehetőségeiket. Bérszínvonaluk hét helyett csak 5,25 százalékkal nőtt 1984-ben. Ma egy dolgozó éves átlagkeresete 53 ezer 254 forint, de több ezer forintos különbségek is vannak AFÉSZ-enként.

A szövetkezeti üzlethálózat

fejlesztése jelentősen lelassult 1984-ben. Tizenkét kiskereskedelmi bolt és három vendéglátóhely épült föl egyenként. Biharkeresztésen, Vekerden, Bagamérban, Újtkoson és Kokadon nagyobb bevásárlóház létesült. Megújult a múlt évben tizenhárom kiskereskedelmi egység, amelyből nyolc vegyesbolt a kistelepek el-látását egyedül végzi.

A takarékszövetkezetek 1984-ben gyors ütemben fejlődtek. Jelentősen emelkedett az átutalási betétállomány, s elterjedően van a bankszámla, a lakástakarékkassági betéti forma is. Meggyékn lakói 1,6 milliárd forintot tettek be a takarékszövetkezetekbe jövet, s menetben 245 millió forintot vittek, kölcsönként. Ház-táji termelésre, lakásuk felújítására, korszerűsítésére kérték legtöbbször a pénzt.

A MESZÖV-mérleg szerint Hajdú-Bihar lakásépítő szövetkezetei továbbra is a kivitelezői kapacitások hiányát „nyögik”. Ezért kénytelenek olyan ipari és termelőszövetkezeteknek is munkát adni, amelyek kellő szaktudás és jó munkaszervezés híján nem tartják a

Szovjet-amerikai Rodostói megemlékezés tárgyalások

Genf, 1985. április 9. (TASZSZ) — Az atom- és ürfegyverekkel kapcsolatos szovjet-amerikai tárgyalások keretében kedden Genfben a kozmikus fegyverzet felrakozó munkacsoport tartott ülést.

Nívódíjas termékek

Formatervezési nívódíjjal jutalmazott alkotók munkáiból nyílik kiállítás szerdán a Magyar Kereskedelmi Kamara Ipari Formatervezési Központjában.

A Hajdúsági Iparművek FT-5-10 típusú forróvíztárolóinak a díj odaítélésekor a formai megoldásán kívül a zsűri az energiatakarékos konstrukciót is értékelte.

A 26 nívódíjjal kitüntetett terméket bemutató kiállítás Budapesten a Gerlóczy utca 1. szám alatt szerdától június 7-ig munkanapokon 10-17 óráig tekinthető meg. (MTI)

Koszorúzás Nagycenken

Kedden folytatódott Nagycenken a Széchenyi István halálának 125. évfordulója alkalmából rendezett emlékülünepségek. A nagycenki temetőben megkoszorúzták Széchenyi István sírlelkét, majd az emlékműzumban a Széchenyi István emlékműzeum baráti köre tartotta meg közgyűlést. A kör, amelynek egyebek között a Széchenyi István nevet viselő 200 szocialista brigád is a tagja, ápolja a Széchenyi-emlékeket, programokat szervez, s folyamatosan gazdagítja az emlékműzeum anyagát.

A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatója

Hivatalos devizaárfolyamok Érvényben: 1985. április 10-én

Devizanem	Vételi árf. 100	Közép	Eladási
	árf. 100	egységre	FT-ban
Angol font	6 207,12	6 213,13	6 219,54
Ausztrál dollár	3 417,00	3 420,42	3 423,84
Belga frank	80,97	81,05	81,13
Dán korona	454,52	454,97	455,42
Finn marka	782,43	783,21	783,99
Francia frank	534,07	534,60	535,13
Holland forint	1 444,29	1 445,74	1 447,19
Japán yen (1000)	201,12	201,32	201,52
Kanadai dollár	3 733,23	3 736,97	3 740,71
Kuvaiti dinár	16 950,35	16 967,32	16 984,29
Norvég korona	566,04	566,61	567,18
NSZK марка	1 630,26	1 631,89	1 633,52
Olasz líra (1000)	25,58	25,61	25,64
Osztrák schilling	232,00	232,23	232,46
Portugál escudo	29,17	29,20	29,23
Spanyol peseta	1 925,88	1 931,81	1 937,74
Svájc frank	563,68	564,24	564,80
Svéd korona	2 597,40	2 600,00	2 602,60
Tr. és cl. rubel	5 119,01	5 124,13	5 129,25
USA dollár	207,12	207,13	207,14

Az Államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. március 19-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

Khartumi fordulat

Gazdasági konszolidáció, rend, a szabadságjogok helyreállítása — ismerősen csengenek ezek az ígéretek. Általában, ha egy kaotikus állapotban levő ország élére puccsal új vezeték kerül — mint ez Szudánban történt —, e három törekvés mellett szokás elköteleznie magát. Magától értetődik, hogy a belső viszály miatt pattanásig feszült légkörű országban az 51 éves Szavar el-Dahab, a nemrég kinevezett hadügyminiszter és hadsereg-főparancsnok is a jól bevált recepthez folyamodott, amikor 16 év után Dzsafaar Nimerit megfosztotta a hatalmától.

Szudán Afrika legnagyobb és legszegényebb államai közé tartozik Nimeri politikájából nem hiányoztak a meredek pályamódosítások. A legutóbbi években Khartum szoros kapcsolatokat épített ki Kairóval, s egyre ellenségesebb hangnemet ütött meg Addisz Abebával és Tripolival szemben. A lakosság rendkívül megosztott: északon mohamedán arabok élnek, délen a törzsek többsége keresztény hitű. Nimeri az elmúlt években a legkeményebb iszlamosításba kezdett, ami a lakosság jelentős hányadában visszataszítást, sőt ellenállást eredményezett. Nyílt titok, hogy az Etiópia északi részén tevékenykedő szakadár erők szudáni területről kapják utánpótlásukat, s az is közismert volt, hogy a khartumi rendszer ellen az ország déli részén fegyveres harc bontakozott ki, amellyel szemben Nimeri rendkívül keményen és brutálisan lépett föl.

Az elégedetlenség az utóbbi hetekben olyan méreteket öltött, hogy óvatossággal csupán az államszínvonalon tartózkodtak. Ez aztán el is érkezett. Más kérdés, hogy az új szudáni vezeték képes lesz-e az ország gazdasági helyzetét gyökeresen javítani, s hogy — bár Szavar el-Dahab erre elkötelezte magát — sikerül-e rendeznie kapcsolatát a szomszédos Líbiával és Etiópiával. Mindenesetre az a körülmény, hogy Szudán új vezetését elköveti Tripoli és Damaszkusz ismerte el, arra utal, hogy a haladó arab országokban megnyitással fogadták a puccs személyi következményeit. Washingtonban sietve közölték: az USA folyósítja azt a 67 millió dollárt, amit még a múlt héten gazdasági segélyként Nimerinek följárlottak.

Ahhoz nem fér kétség, hogy Nimeri 16 éves uralma teljes csődöt mondott. Am a 22 milliós országot a jelenlegi káoszban nem lesz könnyű kivezetni. Szudán tehát most új utakat keres, csak az a kérdés, hogy megtalálja-e az ország és a nép javát szolgáló irányt.

Gyapay Dénes

Az országgyűlés bizottságának ülése

Kedden a Parlamentben — Pesta László elnökletével — ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. A testület az Országos Tervhivatal és a Magyar Tudományos Akadémia tervezete alapján megvitatta a szociálpolitika hosszú távú és a hetedik ötéves tervidő-

szakra vonatkozó fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket. Az írásos előterjesztéshez Hoós János, országos tervhivatali államtitkár és Kulcsár Kálmán, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkár-helyettese fűzött szóbeli kiegészítést. (MTI)

OVH-kitüntetések

Felszabadulásunk 40. évfordulója alkalmából Országos Vízügyi Hivatal-kitüntetéseket adtak át a megyei tanácsok is. Dr. Angyal László, az építési és vízügyi osztály vezetője OVH Kiváló Munkáért kitüntetést adott a következőknek: Pócsi Dániel, a Hajdú-Bihar megyei Víz- és Csatornamű Vállalat főmestere, Ecséri Antal, a Debreceni Vízmű- és Gyógyfürdő Vállalat üzemvezetője, Nagy Sándorné, a Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő Vállalat betanított munkása, Szilágyi József, a Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő Vállalat szennyvíztelep-kezelő szakmunkása, Kállai Lajosné, a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő főmestere, Kigyós Béláné, a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő szobaasszonya és Váci János, a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő vezető főmestere. Hatan OVH-elnöki elismerésben részesültek.

Tavaszi kereskedelmi hetek Berettyóújfaluban

Kedden délután a Berettyóújfalui Skála-Coop Áruházban megnyitották a tavaszi kereskedelmi heteket, amelyet immár ötödik alkalommal rendez meg a Berettyóújfalui és Vidéke Körzetű AFÉSZ igazgatósága. Az ünnepségen részt vett Szilaj Pál, a berettyóújfalui pártbizottság titkára, Vértési Sándor, a városi tanács osztályvezetője, valamint Vámo-

si Albert, a MESZÖV elnökhelyettese. A kereskedelmi akció, amely április 9-től kezdődött, 8,5 millió forint értékű engedményes árut kínál a vásárlóknak. A vetőket több rendezvényen, így cukraszati, hidegkonyhai vásáron és bemutatón látják vendégül. Április 20-án a Bhar étteremben — a táasttel zár a vásár.

Magy

A magyar-külkereskedelmi további bővítésére a Magyarok Triotex. E v. 19-ig részt vevő jubileum amelyen a közkereskedelm

MIÉRT

RÁZ

Megyénk utább hasonló ember öltözé tudvalevő ke és új ruhát s. Kicsi forintja zásra telik. H. hány évig ne megmaradó építhetnének. De ez nem közben a zónkremenné kedni rajtuk, senki sem tud maradnak a r

Hajdú-Bihar 2076 kilométer van, ez a mindössze 28 úthálózat hátt. A Debrecen, a megye közúti igazgató rájuk. Sorrend méter, 387 kilométer ki zik hozzájuk kívül jó néhány méternyi fölt. kednek még, junk csak a s utaknál, hisz teknek ezek törést okozna vés, javítan igencsak sok.

A megyesz. nak ebben az utak karbant. tására 80 mil. Ez az összeg változik. Áll. szont a munk. kúsznak az a évvel ezelőt. men 3 ezer, e. kö 80 forintra mindkettőnek. rese az ára, 36 millió forit. dítani. Am ez hogy a Tócsa. szükségesebb. dákat elkészí.

Nincs jobb forint tanács. megintjükből mindenre. községeknek ezer forintos. nak adni. Ut. milliók sem. gendők. A



Magyar textiltermékek Moszkvában

A magyar-szovjet textilkülskereskedelmi kapcsolatok további bővítésére törekszik a Hungarotex. Modex és a Tricotex. E vállalatok április 19-ig részt vesznek a moszkvai jubileumi kiállításon, amelyen a közös textilkülskereskedelmi fejlődésének

legújabb eredményeit mutatják be. A Hungarotex 1983-ban létrehozta — konfekciópartnerével együttesen a Modex Konfekció Kereskedelmi Közös Vállalatot, majd a Tricotex Külskereskedelmi Vállalatot, leányvállalat for-

májában. Mindhárom vállalat sikeres üzletkötést remél a moszkvai bemutatkozás-tól.

Képzőművészeti jubileumi kiállítások bemutatkozására kerülő kollekció darabjai láthatók (Fotó: Hauer — KS)

MIÉRT ROSSZAK AZ UTAK?

RÁZÓS ÜGYEK

Megyenk útjai egyre inkább hasonlítanak a szegény ember öltözékéhez, akinek tudvaleg kevés pénze van, és új ruhát sohasem vehet. Kicsi forintjaiból csak foltokra telik. Ha az utakat néhány évig nem javítanák, a megmaradó pénzből, talán építhetnének egy-egy újat. De ez nem lehetséges, mert közben az utak annyira tönkremennének, hogy közelgő időre rájuk, biztonságosan, senki sem tudna. Így tehát maradnak a rázó utak.

Hajdú-Bihar megyében 2076 kilométernyi kiépített út van, ez a megyei utaknak mindössze 28 százaléka. Az úthálózat három részre oszlik: a Debrecen városi Tanács, a megyei tanács és a közúti igazgatóság felügyel rajuk. Sorrendben 200 kilométer, 387 kilométer és 1489 kilométer kiépített út tartozik hozzájuk. E szakaszokon kívül jó néhány ezer kilométernyi földúton is közlekednek még, de most maradjunk csak a szilárd burkolatú utaknál, hiszen az említetteknek ezek is épp elég fejlettségük van. Pénzüik kevés, javítanivalójuk pedig igencsak sok.

A megyeszékhely tanácsának ebben az esztendőben az utak karbantartására és javítására 80 millió forintja van. Ez az összeg évek óta nem változik. Állandóan nő viszont a munkadíj, s felfelé kúsznak az anyagárak is. Hat évvel ezelőtt egy tonna bitumen 3 ezer, egy tonna zúzott kő 80 forintba került. Most mindkettőnek két és félszerese az ára. Új út építésére 38 millió forintot tudnak fordítani. Am ez csak arra elég, hogy a Tócskertenben a legszükségesebb utakat és járdákat elkészíthessék.

Nincs jobb helyzetben a megyei tanács sem, 40 millió forintjukból nekik sem jut mindenre. A városoknak, községeknek csap pár száz ezer forintos támogatást tudnak adni. Utjainkat nézve a milliók sem lennének elégségesek. A közúti igazgató-

ság 200 millió forintja, a két tanács költségvetésével összevetve, nem tűnik kevésnek. Úthálózatuk a leghosszabb, így pénzük sem sok, csak a legfontosabb kiadásokat fedezi. Ma boldog időként emlegetik azokat az éveket, amikor a téli fagyok javításakor akár fél kilométeres szakaszt is leterítették, teljes szélességben aszfalttal. Egy-két esztendőre már csak a betűzésre telik. Ez csak ideig-óráig bírja a terhelést, s szinte évente újra és újra foltolni kell az utakat.

A tanácsok és a közúti igazgatóság elsősorban pénztelenségükre hivatkoznak, amikor gödrös útjaik felől érdeklődtem. Véleményük szerint ők mindent megtesznek, hogy kevésbé rázó utakon járjunk, de lehetőségeik meglehetősen korlátozottak. Csak „tűzoltásra” elég az az összeg, amivel ők bírnak. Nem tudják elsimítani a jelzőlámpás csomópontok keresztirányú aszfalthullámosodását sem. Hiába maradják le a felső két-három centimétert, az útonnan leterített aszfalt rövid időn belül megint csak „bakhátat vet”. A végleges megoldást a háromrétegű aszfalt teljes felbontása, és helyette nagy stabilitású „kemény aszfalt” beépítése jelentené, de ebből egy négyzetméter 6000 forintba kerül. Így egy csomópont hullámainak megszüntetése, s ez csak a legfelső réteg kicserélése, csemefalt technológiával (aszfaltba mésztejet szivárogtatnak), 2,3 millió forintba kerül. Debrecenben legalább 10 ilyen keresztirányú dűny van! A tökéletes megoldáshoz, amikor mindhárom réteget ezzel a módszerrel építik, háromszor ennyi pénz kellene. Azaz 70 millió forint!

A hetvenes évek elején aszfaltozott és felújított utakra tízevenként kellene egy-egy réteget húzni. A pályák többségét 15–20 éve koptatták a gépjárművek, s ma már teherbíró képességük határán vannak. Arról azonban, hogy újra „lefedik” őket, pénz híján, szó sem lehet. Még a főutakat sem tudják újraaszfalt-

faltolni! Marad a kátyúzás és a felületi kezelés. Az alsóbbrendű utakon még rosszabb a helyzet. A régi makadám-utakra leterített aszfalt sok helyen szétfolyt és a kavics is kipergett belőlük. Ott, ahol az út „felborult”, bitumenitázas áthengerléssel próbálnak segíteni a közlekedésben. Rontja az utakat a gyakori útfelbontás és a sózás is (a só elsősorban a betönt eszi meg, s a környezetet roncsolja). Mégis szólni kell, hiszen a közlekedés biztonságát mindennél fontosabb. Helyette hasonló hatású és olcsó szer hazánkban még nincs.

A gondokra a tél még rátehetett egy lapáttal. A tanács utakon 39, a közúti igazgatóság útjain 63 millió forintot kárt okozott a fagy. Mire ezeket a hibákat kijavítják, pénzük harmada már oda is lesz. S akkor hol vannak még az egyébként is esedékes javítások? Aszfaltozásra, új út építésére nem is gondolhatunk.

A javítások minőségét a tanácsok és a közúti igazgatóság megfelelőnek tartják. De hathatós megoldásért csak az új burkolat jöhet számításba. Debrecenben azonban az új sem válik be mindig! Hogy ez így van, ahhoz csak a két éve épült villamospályát kell szemügyre venni. (Ez a városnak 30 millió forintjába került.) A Betonipari Művek által gyártott elemeknek 14 évet kellene kibírniuk, de a panelek már most sem állják a sarat, vagyis az autók kerekeit. Széleik letöredeznek, sok helyütt a vas is kilátszik belőlük. A Széchenyi utca—Vörös Hadsereg útja kereszteződésében a villamos is kilóg a laskan elporladó panelből. Hogy pontosan hol a hiba, ma még nem tudni. A DKV szakemberei anyaghibára gondolnak.

En azonban arra is gyanakszom, hogy sokszor az elvégzett munkával van a baj. Az utak jól példázák: a rosszul elvégzett munka rázó pályához vezet.

Ráthy Sándor

VÁLASZTÁSRA KÉSZÜLVE

Felkerült a névjegyzékre

Nagyapáink, apáink, anyáink még kemény politikai harcot vívtak azért, ami számunkra közönségesen megszokott, adminisztratív aktus: nevünk ott szerepel a — köznapián így jelölt — választói névjegyzéken, hivatalos megfogalmazással, nevünk bekerült a választók nyilvántartásába. Ennek a nyilvántartásnak az összeállítása — az illetékes helyi tanács végrehajtó bizottságának a feladata — nem pusztán formális, hiszen alapvető állampolgári jogaink érvényesítésének egyikét dokumentálja, ám szigorúan meghatározottak a formai előírások. Ilyen előírás például, hogy a nyilvántartásba vett személy 1967. június 8-a előtt született, avagy — házasságkötés okán lett nagykorúvá. Természetes megkötés a magyar állampolgárság, amint természetesen kizáró oknak tartható az is, hogy — az 1983. évi III. törvényben rögzítettek szerint — kivételt képeznek azok, akik például szabadságvesztés büntetésüket töltik, akik a közügyek gyakorlásától eltiltó bírói ítélet hatálya alatt állnak: vagy például az elmebeteg. Az ilyen, kevés kivételtől eltekintve tehát hazánkban az általános választójog érvényesül, mert minden tizenéves életévét betöltött magyar állampolgár megilletve ez az alapvető jog, mégpedig két irányban is: az illető választó és választható.

Április 12-ig tekinthető meg a helyi tanács hivatali helyiségében a névsor, s ugyanez idő alatt lehet szóban vagy írásban — a végrehajtó bizottságnál — az esetleges kifogást bejelenteni, például a nyilvántartásból való kimaradás miatt. Valamikor milliók emelhettek volna ilyen kifogást! Az 1874. évi XXXIII. törvényeket — a választói jogosultságról — a korabeli sajtó úgy jellemezte, mint „üdvös lépést, a népképviselő útján.” Ez „üdvös lépés” azonban nem adott továbbra sem választójogot a nőknek, az ipari munkásoknak, a fegyveres testületek tagjainak, a gazdasági cselédeknek, napszámosoknak, szegényvadászoknak — mert évi legkevesebb 105 forintnyi jövedelem után fizetett adóhoz kötötte a jogosultságot —, de például a lelkeseknek, segédlelkűeknek is csak akkor, ha hivatalos alkalmasságban álltak. Seregnyi más hasonló megkötés, kirekesztés mellett a törvény azoknak sem adta meg a választójogot, akiknek adóhatalukuk volt... s ebben az egyben azért akad jogos indok, hiszen ha kivételesen is, de itt helyesen kötötte össze a régi-ré-

gi törvények a jogot és a kötelességet.

Körülbelül 130 ezer fiatal lesz az, aki azért kapja meg a tanácstól az értesítést a nyilvántartásba vételéről — amit egyébként mindenki más is kézhez vehet, benne személyi adataival, az országgyűlési, a helyi tanácsi választókerület, a szavazókör számával, a szavazóhelyiség pontos címével —, mert éppen átlépi tizenéves életévét, és így választópolgárrá rukkolt elő. Ifjú polgártársaink ne tartsák pusztán papírdarabnak az értesítést! Túl azon, hogy megőrzésével és a választás napján a szavazatszedő bizottság előtti felmutatásával az adminisztráció tetemesen meggyorsítható, a papír egyben valami másnak, fontosnak is tanúsítja. Annak, hogy bekerültek azok körébe, akiknek joga, de kötelessége is a beleszólás közügyeinkbe, a képviselőbe, a nevünkben döntőtekbe.

A választópolgár állandó lakóhelyén veszik fel a nyilvántartásba. Ez szintén pusztán hivatali mozzanatnak lenne ítéltető, ha nem tudnánk: egy év alatt 200 ezer felett van az állandó lakóhelyüket változtatók, és 360 ezer körül a lakóhelyüket ideiglenesen módosítottok száma. Csupán az egyik községből a másikba — állandó jelleggel — átköltözők táborra 64–66 ezer fős tizenkét hónap alatt! Ennek seregnyi hatása között el nem hanyagolható az sem, hogy hetek alatt is módosul a nyilvántartásra jogosultak köre, azaz a helyi tanácsok által május 24–28. között ismételtlen közszemlére tett — és a kifogások alapján vagy a hivatalból, például éppen a jelzett okból módosított — névjegyzéken ott lehet annak a neve is, aki néhány napja él a településen, feltéve, ha korábbi lakóhelye tanácsától igazolást hoz, ott törlődtek a választók nyilvántartásából, s ezt az okmányt új lakóhelyén a tanácsnál bemutatja.

Az előbbi példa — mert csupán példa, hiszen a törvény szabályozza a szavazás napján állandó lakóhelyükről távol levők szavazásának módját is — talán érzékelteti: a hatalomnak — ha szabad ezzel a kifejezéssel élni, félve a félreértéstől, hiszen a hatalom nem más, mint a választópolgár nevében eljáró szervezet — fontos a voks, minden törvényes lehetőséget megad a szavazójog gyakorlására. Ezért az állampolgár saját joga sem lehet kevésbé fontos, mint amennyire a hatalomnak az.

Mészáros Ottó

A „mezei szorgalom” ideje

Az ember a természet gyermeke. Nem tagadhatja ezt magáról a városlakó sem. Ha tavasszal kinyílik az idő, nem fogja a hely a szűk falak között, kényelmetlenül válik számára a mégoly kellemes fotel. Az eget kémleli, a rádió időjárásjelzéseit hallgatja, indulna a kertbe. Akinek pedig nincsen „birtoka”, annak meg kell elégednie a sétálással, mások kertjének pezsdító látványával. Nagy áldás ilyenkor a két-három napos ünnep, lábra kaphat a „mezei szorgalom”, a városok határában izzadságos munkába kezdhetnek a vasárnapi földművelők.

Az idejél miatt csak kevés merészkedhetek ki a gazdák a hobbikertekbe, nagy bosszúság, sopánkodás okozója, hogy nem nyomhatjuk az ónszokat idejekorán a levezetőn kívánó talajba. Most aztán be kell hozni a lemaradást, s folyik is a verseny a gyorsan múltó hetekkel, napokkal. Csatognak a met-

szőlők a gyümölcsösökben, a szőlőkertekben, lángra lobbán a tavaly elburjánzott gyom összegeriblyezett halmaza.

Már az özevgyasszony ekéje is kiáll — ha ezt halljuk valamelyik gazdától, biztosan lehetünk benne, hogy késlekedtünk a szántással. Alig is akad már feláztatlan kert, ugaron hagyott parcella. Amelyik még nem talákozott az ekével az idei tavasszal, annak a gazdája ugyancsak hadifélon állhat a földművelés, mezőgazdálkodás tudományával.

Szépén domborodnak — no nem sirhant módjára — egymás mellett az ágyások, amikben a mag már javában végzi a biológiai mozgást, csirait le- s fölfelé egyként növeszti. Esővel nem lényeztet bennünket a szeles, szélfúvásos április. Ezért előkerülnek a szerszámokból a locsolókannák is, s az asszonyok — többnyire az ő reszortjuk ez

E. S.

E sorok szomorú szerzőjét a műszaki érzék parányi szikrájával sem áldotta meg a teremtető. Következésképp elemes óráját még nézni is alig merészelem, hátha pusztá tekintéssel is elrontja. Hogy az új mód szerint beigazítsa, arra gondolni sem akar. Különben is, akad arra képzett és hivatásos szakértő Debrecenben, épp elég. Gondolta. Elhamarkodva és naivul. Történt ugyanis, hogy április 5-én (nem 1-én), reggel 8 és 9 óra közt, Széchenyi utcai műszaki üzletben vállalták a javítást. Ez nem több, mint három

perc, gondolta a pontos időre vágyó, valamint megsabott időre igyekvő szerző. És mit talált? Egy táblát, hogy az üzlet április 4-e és 8-a közt zárva. Még egy kísérletet tett, a szomszédban. Tudta, persze, hogy reménytelenül. De halványan élt benne a bizalom a nagyvárosi szolgáltatás ezerszer ígért javulásában. Kísérlete csődbe jutott. Az óras kispáros is bezárta műhelyét. Ott. Vagyis öt kísérletet, öt kudarc. Pontos idő ez is, zárta le magában a szerző az ügyet.

Sz. A.

Büszkéek rájuk a 109-esben

KÉT SZAKMUNKÁSTANULÓ ORSZÁGOS SIKERE

Halk szavú, szerény fiatalember *Dihen Lajos*, a 109-es Ipari Szakmunkásképző Intézet hajdúszoboszlói kihelyezett tagozatának harmadikos bútorasztalos tanulója. Nyurga, nagyra nőtt tizenéves, de arcán a kamaszkor szögletesége helyett inkább még a gyermekes vonások uralkodnak. Pedig immár egy ifjú

szakmunkással ülök szemben, mert *Dihen Lajos* azzal, hogy megnyerte a Szakma Kiváló Tanulója országos versenyt, mentesül a szakmunkásvizsga alól. Ez egyúttal azt jelenti, hogy hamarosan munkába áll a Debreceni Bútorgyár hajdúszoboszlói üzemejében.

Volt ok az izgalomra



— emlékszik vissza *Dihen Lajos* — elméleti tudásunkról adunk számot, anyag és szakmaismeretből, szakrajzból, de gépírást és szakmai számítás is szerepelt a feladatok között. Egy huszonkilenc oldalból álló feladatlapot kellett a rendelkezésre álló három és fél óra alatt kitölteni. Másnap, a gyakorlati versenyen rádiópolcot kellett készíteni. Ilyet ugyan még nem csináltam, de sok hasonló darabot már igen.

— Lehet-e élvezni a munkát egy ilyen versenyen?

— Nagyon szeretem a szakmát, de erre bizony nem tudtam gondolni. Csakis arra, hogy sikerülnie kell. Ráadásul az első padon dolgoztam, és a kamera folyton engem „lesett”, ugyanis a külső szemlélők tévékészüléken figyelték a munkánkat.

Lajos kéthetes külföldi utat nyert sikeres szereplésével, és nem utolsósorban azt: ő már dolgozó ember lesz, míg osztálytársai a szakmunkásvizsgára készülnek.

— Nagyon sokat köszönhetek az oktatómnak, aki a versenyre felkészített, és azt hiszem, nagyon szerencsés dolog volt az, hogy az iskolában nemcsak a gyakorlatot, hanem a szakmai tárgyakat is ő tanította nekünk. A gyárban megkérdezték, melyik területen szeretnék dolgozni, és én természetesen azt választottam, amit a legjobban kedvelek. Így kézi műveletet végző szerelőasztalos leszek majd. Később szeretném elvégezni a faipari szakközépiskolát is.

— Keresztapám asztalos, az ő révén szerettem meg még gyerekkoromban a famunkát. Azt már az oktatójától, *Kiss István* tudom meg: hamar bebizonyosodott, hogy *Dihen Lajos* jól választott. Tanulmányi eredménye mindvégig 4,8–5 között volt — ez a szakmunkásképzőben meglehetősen ritka teljesítmény —, rendre megnyerte mind az elméleti, mind a gyakorlati házi versenyeket, legutóbb pedig hatodik lett a megyei tantárgyi versenyen.

Március 28–29-én Győrben került sor a Szakma Kiváló Tanulója országos versenyre. Minden megyéből, illetve Budapestről egy-egy tanuló — a megyei vetélkedők első helyezettei — szerzett jogot a részvételre, összesen huszan.

— A verseny első napján

Irodalom, zene, színház



Egészen más típusú fiatalember *Szabó László*, az intézet harmadéves szerszámműves tanulója. Felszabadultabb, határozottabb. Most rá is igen büszkéek a 109-esben. Igaz, nem szakmai sikert hozott az iskolának, a II. országos Arany János balladamonddó verseny első helyezését nyerte el.

— Általános iskolás koromban kezdtem el verselni. A magyartanáróm buzdítására járási, területi versenyekre neveztem be. Szerettem az irodalmat és a művészeteket.

Elsős volt a szakmunkásképzőben, amikor egy iskolai versmondó versenyen felfedezték tehetségét, és a diák-színpad tagja lett. Elvezi a próbákat, valami egészen különleges vonalmondó köti a színpadhoz. Nem titkolja: szeretne leéretté válni és aztán megpróbálkozna a színvígjátékos pályával. Persze ez még nem egészen kiérlelt elképzelés, hiszen egyelőre meglehetősen szerteágazó az érdeklődés. Vonzza például a zene, a Show der duó, amelynek tagja, második lett az országos békedal pályázaton, a hamarosan megjelenő nagylemezen az ő



számuk is szerepelni fog. Nyaranta KISZ-táborokban játszanak.

— Ismerted Arany balladát korábban is? Egyáltalán: hogyan „veszik” a tizenévesek ezt a műfajt?

— Nagyon szeretem Aranyt, a balladát is. A versenyre az Agnes asszony-nyal, a Tetemrehívással és a Vörös Rébékkel készültem, végül az Agnes asszonyt mondtam el. Azt hiszem, a balladának — bár gyönyörűek — talán nincs akkora tápora a korosztályunkban, így a verseny arra is jó volt, hogy megszerüsítse a műfajt.

— Hogyan készültél fel?

— Tanárral, *Kummer Ernő*vel, aki a versenyre is elkísért, szinte lekottáztuk a balladát. Sorról sorra, sőt szinte szóról szóra megbeszéltük, melyik milyen hangulatú, hogyan kellene mondanani. Volt amit én másképp képzeltem, így néha vitáztunk is. Még a nagykörösi országos versenyen is folyton gyakoroltunk, reggeli után, lefekvés előtt.

— A választott balladában egy nő lekvilágába kell belelni magadat.

— Valahogy illet az én egyéniségemhez, alkotomhoz ez a vers. A színpadra remegtem a lábam, de bármilyen furcsa, a lámpaláz nagyon jó dolog: talán a belőlem sugárzó izgalom is hatott a közönségre.

A váratlan siker még szorosabba fűzte *Szabó László* vonalmondó versekhez. A szakmunkásképző befejezése után munkahelyén vagy egyebütt feltétlenül részt akar venni valamilyen kulturális csoport munkájában. A színház, az irodalom és a zene iránti rajongása pedig — bárhogyan fordul a sorsa — bizonyára megmarad.

D. Karádi Katalin

TÖRTÉNELMI SZÍNEK, RETUS NÉLKÜL

Soha nem fakulnak ki színei a nemzeti hovatartozásnak és érzésnek életünk palettáján. Sőt, az utóbbi esztendőben újra fényzőn hull rájuk szerte a világon: föllendültek a nemzeti kérdéseket elemző kutatások, mind több mű (tudományos munka, vers, szindarab) feszegeti egy-egy nép sorskérdéseit. Nincs ez másképp nálunk sem. Örömmel tapasztaljuk, hiszen a tudatot tömjénező dicső múlt és a veszített csaták, a turáni átkok között járható utat jelentő, tárgyilagos, de a nemzetet összeforrasztó, jövőbetekintően hasznos, lelkesítő példákat adó történelmi önismeretre föltétlenül szükségünk van.

Újabbban a „könnyű műfaj” képviselői is bekapcsolódnak ebbe az egészséges folyamatba. Jelentős mérföldkőnek tekinthetjük az *István, a király* című rockoperát. Rendezője, *Koltay Gábor* és alkotótársai hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére ismét egy „érzelmeiket és gondolatokat megmozgató előadással” készültek, amely *Vörösmarty: Szózatának* „Itt élne, halnaod kell” örökérvényű sorát kapta címül. Voltaképpen az alkotók bevallott szándéka szerint is az „István, a király”-t kívánták továbbvinni, de nem csupán azt. Ugyanis (ez *Nemeskürty István* ajánlásában is szerepel) a zenés történelmi játék gyökerei a messzi múltba nyúlnak vissza. Már *Galeotto Marzio* is ír arról, hogy Hunyadi Mátyás udvarában zenészek gyűlnek egybe, akik a vitézek tetteit hazai nyelven lantkísérettel éneklik el a lakománál. 1572-ben maga *Balassi Bálint* szórakoztatta a jelenlevőket hasonló céllal.

A jeles ünnepeken rendezett hadijátékok, nagy tömeg részvételével egybekapcsolt előadások nemes hagyományát folytatja tehát az *István, a király*, az „Itt élne, halnaod kell”, s reméljük, ezzel nem zárul le a sor. Az április 1–4. között bemutatott művet, Budapest, a Hősök téri, még pontosabban a honfoglaló ősök s nagy királyiaink szoborkoszorújában (de szerepet kapott a távolabbi Vajdahunyad vára is) láthatták az érdeklődők. Az egy óra negyven perces játék történelmünk sorsfordulóját (a honfoglalást, a tatárjárást, a magyar közepőköt, a „két pogány között” időköt, a szabadságért s a függetlenségért vívott küzdelmeket, a világháborúkat és a felszabadulást) idézi föl — csaknem ezer szereplővel, három színpadon a tér arculatához igazodó látványos díszletekkel. A mű szövegkönyvét hatszáz év költő-kiválóságainak verseiből válogatták össze a szerzők, a zenét *Victor Máté* szerezte, a koreográfiát *Novák Ferenc* készítette, a díszleteket, a látványt *Csikós Attila* tervezte. Mottóul *Petőfi* „világ-szabadság” gondolata mellett *Kölcsey* „Jelszavaink valának: haza és haladás” mondatát választották.

Elcsendesült a tér, s a felejthetetlen sorok (*Latinovits Zoltán* előadásában) hangoztak föl: „Hazádnak rendületlenül, légy hűve, óh, magyar...” Hatalmas, történelmi ezer esztendejét fölfelő történelmi tablóbontakozott ki, hogy zene, tánc, mozgás és kép össztartásában a magyar progresszív legjobbjainak törekvéseit, áldozatvállalását, a békéért, az igazságos társadalomért vívott küzdelmét idézze föl, s emléket állítson az elnyomás, a fasizmus, a nacionalizmus ellen harcolóknak, s annak, hogy a felszabadult ország képes volt szembenézni az évszázados elmaradottsággal, s volt ereje ahhoz, hogy jobbra fordítsa a nép sorsát, lerakja az új magyar államiság alapjait.

A tabló gyönyörű képei közé tartozott a honfoglalás és az államalapítás, bár néhol az *István, a király* jelenetei derengtek föl. Dicséretes volt, hogy a szerzők nem felejtették ki a magyar lovakot. Megragadó élményt nyújtott a Dózsa-kép, ám itt is kísértett az „István”, egy betétszáma a rockopera „Volt is, lesz is, ez itt a praxis” dallamához hasonlít, tehát ismerősen csengett. A hódítók (tatárok, törökök, németek) bevonulása és kiverése következéssel érvényesült, mintegy keret adván egy-egy jelenethez. Am a törökök kiűzésénél úgy tűnt, mintha a köznép érdeme lett volna a győzelem, holott köztudott, hogy javarészt idegen zsoldosok, Európa megmentésére egyesült keresztény hadak (*Lotharingiai Károly és Savoyai Jend* vezetésével) üzték el a hódítókat. Ezt követően nem jelentek meg a színen az osztrák császári katonák, így nem tudtuk, Rákóczi ki ellen bontotta ki zászlaját. Az 1848–49-es szabadságharc leverésénél csak a bécsi udvar seregét jelképező lovasok tűntek föl a színen, a cári pikások, kozákok viszont nem. (Jóllehet, az oszmán hódítók között még az egyes fegyvernemeket is világosan fölismertük.) Az 1945-ben, a fasizmus a fölszabadításunkban oroszlanrészt vállaló szovjet katonákat sem láttuk. Ugyancsak a történelmi könyvek lapjain maradt *Bocskai, Bethlen*, s a magyar jakobinus mozgalom. Ez hiányzott, még akkor is, ha tisztában vagyunk azzal, hogy egy ekkora történelmi ívben nem szerepelhet mindenki. De a kiemelkedő személyiségek, események viszont nem maradhatnak ki. Különben ott leselkedik a „sokat markol, keveset fog” veszélye; s az, hogy aki ismeri a történelmet, annak nem sok újat nyújt egy ilyen játék, aki pedig tájékozatlan a történelemben s az összefüggések között, annak ugyancsak nehézséget okoz(hat) a jelképek megfejtése.

A mű koreográfiája, látványossága és zenéje szintén szép élményekkel ajándékozta meg a közönséget. Rendkívül találó volt az első világháború vagy például a fasizmus térhódításának szimbolikus ábrázolása: az úri középosztályt jelképező, csipkerózsika-álmuja: alvó párok között vonulnak át a feketeinges, fasiszta legények. Am a remeklések közepette néhány apró hiba itt is becsúszott, például bántotta a füleket *Ady* verssorainak („Dunának, Oltnak egy a hangja, Morajos, halk, halotti hang”) diszkózenével ötvözött változata. Mindezek olyan apró észrevételek, amelyek kellő finomsággal retusálhatják az összkelet, amelynek zárójelentében fölemelő érzés, jövőbeli vállalkozásokra buzdító volt látni a szoborkoszorú mögött s fölött hulló csillag- és szikraesőt, a *Szózatot* éneklő közönséget.

(tamás-ráthy)

Te honnan jöttél? MEGYEI KLUBTALÁLKOZÓ 1985 NÁDUDVAR

Bevezetőül két dolog tűnik fontosnak az 1985-ös megyei klubtalálkozóról. Az első — kivételesen — most a helyszín: a nádudvari művelődési központ. A második és nem kisebb jelentőségű az a közel ezer fiatal, aki eljött a „házbá”, s szórakozott, kikapcsolódott ezen a szombati kora délutántól késő estéig.

Tehát a vendéglátók, a nádudvariak lehetőséget biztosítottak arra, hogy nemcsak a közönség lakossága, de a megye szinte valamennyi településéről érkező klubtagok, kis közösségek is birtokba vegyék a házat, szórakozzanak, kikapcsolódjanak.

Bauer Ferenc, a művelődési központ igazgatója mosolygva figyel a nyüzsgést, nem kis büszkeséggel.

— Ebben a házbán szívesen látjuk a vendégeket — mondja —, öröm az, hogy a rendezvényeinknek, programjainknak kilencven százaléka sikerélményt nyújt az itt dolgozóknak. Igaz, sok munkát igényel a rendezvények megszervezése. A klubtalálkozót két-három kollégám készítette elő jó néhány napi munkával. S miután nagyon óvjuk, féltjük a házat, megfelelő számú rendezőről is gondoskodnunk kell. Jelenleg is nagyon sokan társadalmi munkában végzik ezeket a feladatokat.

Magam is tapasztalom, hogy a programok helyszínén figyelő szemek vigyázzák a rendet. Megszólítanak, ha égő cigarettával megyek be a nemdohányzó helyiségbe, s

megszólítják azt a néhány tizenévest is, akik talpukkal a falnak támaszkodva kissé megfélekednek magukról. Ennyit tehát a házról és a vendéglátókról, akiknek kijár ez elismerés azért, mert a megye egyik legmodernebb művelődési központját nemcsak rendelkezésre bocsátják a megye művelődni vágyó közösségeinek, hanem féltve őrzik is.

A találkozó résztvevői, a megye több mint hetven klubjának, kis közösségének tagjai, úgy gondolom, ennek ellenére is nagyon jól érezték magukat. Nemcsak azért, mert a megyei művelődési központ és a megyei KISZ-bizottság színes, változatos programmal készült, hanem azért is, mert a klubok is hoztak magukkal meglepetéseket. A berettyóújfaluiak ingyenes fodrász- és kozmetikai, szépségszalont, a hajdúszoboszlóiak „klub-bazárt” nyitottak. A debreceniek „Észforgató” című vetélkedőt s a berettyóújfaluiak divatbemutatót rendeztek.

Volt dzsesszbalett, videovetélkedő, felléptek: *Dévényi Ádám* mai dalénekes, a *Folk '81* és az *Új Délibáb* együttes, *Maruzs Tamás* és a *Hangfogó* együttes *Dánielfy Zsolt*, *Kelemen Csaba*, *Sebestyén András*, a debreceni Csokonai Színház művészei, a *Szignál* együttes. A tekepályán zajlott a klubok kö-

zött vetélkedés, foglaltak voltak a videójátékok és sokan néztek videofilmeket. Itt voltak a Debrecenben tanuló külföldi diákok is, akik diáparomás műsorral egybekötött beszélgetéssel mutatták be hazájukat az érdeklődőknek.

Rafik Mehdi Libanonból érkezett, negyedéves orvos-tanulmányos. Hosszan beszélgettünk, elmondta, hogy apja cipész, kilencen vannak testvérek, s hogy ő a kommunista pár, segítségével jöhett hazánkba tanulni.

— Tizenöt éves korom óta tagja vagyok a Libanoni Kommunista Pártnak. Ott nincs korhoz kötve. Feladatokat kell vállalni, s ezek a megbízások sokrétűek és veszélyesek. Például terjeszteni kell a kommunista sajtót, megszervezni és részt venni az agitációban. Kezdeményez az — mondja —, sok áldozatot követel. Ha visszamegyek, orvosként sokat tudok majd segíteni.

A megyei és területi klubtanácsok minden évben értékelik az ifjúsági klubközösségek tevékenységét. Ez alkalommal adták át az elmúlt évben legjobb közösségi munkát végző ifjúsági kluboknak az elismerő címeiket.

Kiváló ifjúsági klub címet a kabai *Déri Tibor*, a hencidai klubkönyvtár és a Tóth Árpád Gimnázium ifjúsági klubja. Dicsérv oklevélben részesültek a püspökladányi

Mikron, a báránai „Mindent bele”, a Hortobágyi Állami Gazdaság, a *Fazekas Mihály* Gimnázium, a *Mechwart* András Gépipari Szakközépiskola, a nyiradonyi és a hajdúbogási ifjúsági klubközösség.

A megyei klubtanács 1984-ben meghirdette az „Év klubja” pályázatot. Döntésük alapján három klubközösség munkáját ismerték el a címmel: a hajdúszoboszlói Szinkrin társastánc, a földesi Alfa és a hajdúszoboszlói ifjvezetők klubját.

Most jöttünk. Azt játszottuk, hogy segítségemmel a megye különböző területeiről érkezett ismeretlen — egymás számára legalábbis — klubtagokat megpróbálom bemutatni egymásnak. Úgy gondoltam, a játék arra is alkalmas lesz, hogy többet megtudhatok róluk. Nem sorolom ki mindenkiel beszélgettem, mert he kell valanem, ez a játék nem sikerült. Talán az én hibám is, hogy nem tudtam feloldani az egymással szemben álló fiúk és lányok hangulatát. Az azonban mégis jelenthet valamit, hogy ezen buzdítottam. Mert talán ez hiányzott a legjobban. Az a közvetlenség, amellyel egyik klubtag odamegy a másikhoz, a fiú a fiúhoz, a lány a fiúhoz vagy fordítva és megkérdezi: te honnan jöttél?

Tatár Éva

KULTUR

1. Figurális

Kortárs kerámia figurális kerámia után öt órákor — természetesen — alkotók mostani jegyében szerveztek díszeket, *Baksa* faliképeket és hátszobrokat és faligyűrűket, *Kumpor* görögök, *Sarolta* néprajzi, *Ósz Szabo* Antónia cses-bájos figurát, *Sővegéjártó* Andrea vérből készült tárlatán.

2. A tánc

Április 14-én nagyszabású népművészeti koncertet tartottak a színházteremben együttesen, a *Debreceni Néptáncgyűjtés*, *rozsza néptáncgyűjtés*, valamint *Murguly Lajos* mot még további adás-sorozat int. történelmi adatok. Április 20-án 17 óra pi színházteremben 23-án 18 órákor előadásában, a folklorizmus képviseletét és filmpo a héten, s ugyancsak a társas táncklub. Április egy több gyermek táncjáték.

3. Új animáció

Dargay Attila zője új animáció *Pannónia Rajz* április 11-én kerül merve, ezt is *Dargay Attila* *Neg* *hányi József* műve nyomán négylapos kispedig színes, tban rövidesen

4. Költés

A debreceni dettel a múzeum látközött rendez Attila-díjas kö

FILM

Vannak témák — mivel már váltó és kevés alkalomhoz szodulópontot — azoknak a műbad hozzányúl valami új és mondanivalójú esetben neves *Bacsó Péter* eléggé önkritik akart a német valamint a zsló filmet készíten semmilyes semmilyen megnyes, újszer nem volt.

Az ember nőtől függetlenül elpusztíthatatosok művészt íkotása, között má találunk téktelen egybiket sokáig kezeltünk, az u konyan elefelezen ez a sors óra, *Vekker* úre is, amely bobarágos stílusott utakon já

Bacsó Péter részében — f időkben rend mindinkább hangvétel ur Hány az óra, műkilyben tünk ilyen jelzások, de m rava jó, hogy a zavart okozó ién, amikor v telen megjelen ker úr elvétl tükirus hangul lenetet. Ugya meg akkor is.

1. Figurális kerámiák

Kortárs keramikuskaink közül tizenketten mutatkoznak be figurális kerámiáikkal április 11-én, csütörtökön délután öt órakor a debreceni Medgyessy tereben. Az egy-mástól — természetesen — nagyon különböző felfogású alkotók mostani együttes kiállítása a humor és a groteszk jegyében szerveződött. *Andróczy Alajos* bibliai témájú falidiszkeket, *Baksa György* korongozott figurákkal díszített falikepeket és használati edényeket, *Csekovszky Árpád* szobrokat és falikepeket, *Illár Erzsébet* és *Jäger Margit* figurákat, *Kumpost Éva* fehér fényes mázú figurákat, *Majors Sarolta* népművészeti ihletésű matt mázas figurákat, *Ós Szabo Antónia* kerámiababókat, *Sarkantyú Judit* keszes-bájos figurákat, *Simó Agoston* figurális sakk-készletet, *Sövegártó Mária* fényes-mázás figurákat és *Vertel Andrea* verbő humoros kerámialakokat mutat be a csoportos tárlaton.

2. A táncművészet világnapja

Április 14-én a táncművészet világnapja alkalmából nagyszabású néptáncműsort rendeznek délután három, illetve hat órai kezdettel a Kölcsey Művelődési Központ színházteremében. A műsorban fellép a *Hortobágy táncegyüttes*, a *Debreceni népi együttes*, a *Debreceni Boeszkai néptáncegyüttes*, az *Építők Hajdú táncgyűjtése*, a *Forgórosza néptáncgyűjtése*, a *hajdúböszörményi Boeszkai népi együttes*, valamint *Karsai Zsigmond*, *Karsai Zsigmondné* és *Murguly Lajos*, a népművészet mesterei. A 14-i program még továbbiakat követik. Április 16-án néprajzi előadás-sorozat indul. *Dr. Béres András* hajdú-bihari tánc-történeti adatokról beszél előadásában délután 18 órakor. Április 20-án 17 órakor *dr. Újvári Zoltán* tart előadást Népi színjátékok és maszkok címmel. *Dr. Varga Gyula* április 23-án 18 órakor a magyarországi népviseleteket mutatja be előadásában, április 27-én 17 órakor pedig a néptánc és folklórizmus kapcsolatát elemzi *dr. Kardos László*. Bőséges video- és filmprogram is várja az érdeklődőket ugyanezen a héten, s ugyancsak a Hatvani tereben. A Művelődési Központ társastánc-programokat is szervez ezekben a napokban. Huszonegyedikén 14 órakor tartják a területi úttörő formációs társastánc seregszemléjét a színházteremben. Huszonkilencedikén 19 órakor ugyancsak a színházteremben mutatkozik be a debreceni formációs és versenytáncklub. Április 17-től április 27-ig Debrecen és a megye több gyermek-néptánc csoportja tart bemutatót és utána táncházat.

3. Új animációs játékfilm

Dargay Attila, a *Vuk* — többek között — népszerű szerzője új animációs játékfilmet készített *Szaffi* címmel. A Pannónia Rajzfilmstúdió tizennegyedik rajzjátékfilmjét április 11-én mutatják be, s szerző korábbi filmsikereit ismelve, ezt is a nézők nagy gyönyörűségére. A filmet *Dargay Attila Nepp Józseffel* és az időközben elhunyt *Romhányi Józseffel* írta filmre *Jókai Mór Cigánybáró* című műve nyomán. A MOKÉP a bemutatókkal egy időben negyolpas kis képregényt is kiadott, a film egész története pedig színes, nyolcvanoldalas képes mesekönyv formájában rövidesen a könyvesboltok polcaira kerül.

4. Költészet napja

A debreceni Irodalmi Múzeum április 11-én 17 órai kezdettel a múzeum helyiségében költésznapi író-olvasó találkozót rendez. A találkozó vendége *Tóth Endre József Attila-díjas költő*, vitavezetője *dr. Bakó Endre*.

Színházi bemutatók áprilisban

AZ ALLAMI BÁBSZÍNHÁZ két darabot tűz műsorára, s ezeket egy előadásban láthatja a közönség. Az egyik *Brecht és Weill* utolsó nagyobb közös műve: *A kispolgár hét főbűne*. A sokféle feldolgozásban ismert darab — amelyet *Szilágyi Dezső* alkalmazott bábszínpadra — az Egyesült Államok egyik déli államából származó testvérpár, a két Anna utazását írja le. A két testvér egyazon személy két enjéit formázza meg, azér indulnak útnak, hogy pénzt szerezzenek maguk és családjuk számára. *A kispolgár hét főbűne* 1969-ben mutatta be először a bábszínház, akkor *Bartók: A csodálatos mandarinjával* párosította. Most *Jarry Űbű király* című művét alkot egy előadást. *Jarry 15* esztendőskorában tanárparódiaként írta meg bábszínpadra, s később lett belőle színdarab, amelyet napjainkban a *Katona József Színház* játszik. A bábdarabot *Balogh Géza* rendezte.

A VÁRSZÍNHÁZBAN *Goldoni Arlecchino, a két úr szolgálja* című darabját mutatják be április 21-én. Az 1745-ben íródott mű Goldoni életművében átmenet a *commedia dell'arte* és a megírt szövegű vígjátékok között. Ez a kettősség jellemzi a darab hőseit is, aki csacska, mint a korábbi bohózatok jellegzetes falusi figurája, s városiasan ravasz és bölcs, mint *Figaro*. Goldoni vígjátékát Magyarországon először 1831-ben Debrecenben adták elő, 1834-ben Budán játszották, s 1841-ben tűzte műsorára a Nemzeti Színház. Azóta számszerű felújítást ért meg. Most *Mrsdn János* rendezésében, *Esztergyó Cecília* főszereplésével láthatja a közönség.

A NÉPSZÍNHÁZ folytatja a kortárs szovjet drámák bemutatását, április 29-én a Magyar Néphadsereg Művelődési Házában lesz a premierje *Nyina Gernet-Grigorij Jagdfeld Lida* és a sárkány című színművének. A zenés szovjet vígjáték közelebbről megismerteti a közönséget a szovjet gyerekek életével. Az előadást *Csongrádi Mária* rendezte, a szerepeket *Tóth Kinga, Rovó Teréz, Holl János, Ilylyés Kinga, Kóti Kati, Szlonkay Márta, Valkay Pál, Mihók Éva* és *Horváth Ferenc* alakítja. (MTI)



Szilágyi Imre: Manó

KÉPERNYŐ

1. GRATULÁLUNK

Végül is *Vitray Tamás* az érdem, hogy a tévé nagy vállalkozása, az április negyedik, egész napos élő közvetítés élvezetes és változatos műsor lett. *Remek rutinja* és megbízhatósága mindvégig érvényesült — magyarul: „kézben tartotta a gyeplőt” —, de leginkább akkor emelkedett a helyzet magaslátára, amikor már-már csóddel fenyegetett az egyik riporter ügyetlenkedés (Hogy az esetet is felidézem: szovjet vendégünk, az egykori frontkatona, *Osztapenko* tragikus halálának a körülményeiről beszélt. Volt oka rá, s volt is mit mondania. Már egyetlen túlélője annak a parlamentercsoportnak, amelyiket *Osztapenko* vezetett. Ha valami érdekes és izgalmas volt, hát akkor ez a visszaemlékezés mindenképpen. De a riporter nézte az órát, szorongott, idegeskedett, s állandóan okvetetlenkedett. Sikerült is elérnie, hogy épp a legdrágább részről metszette el a beszéd fonálát. S akkor jött *Vitray*, és helyre rakta az egészet: körültekintően, okosan, a rá jellemző könnyed természetességgel.

A három helyszín — *Battonya Százhalombatta*, *Nemesmedves* — egy kicsit jelképe volt az országnak. Sőt, a történelemnek. A négy évtized változásának mintegy keretbe fogva a nap lényegét. De hát mi is az évforduló lényege? Azt hiszem, az élmény birtokában, s utólag most már pontosan fogalmazhatjuk: a béke. A nyugodt és eredményes alkotómunka. Bennem a díszszemle látványára is inkább ez üszött rá, a rakéták modern vízióját galambszárnyakkal ékesítve. Persze tudom én: az egyszülű — ez is korunk tapasztalata — a hadászati erők kölcsönös féltelmének az összege, holott az volna természetesen — reménykedjünk, hogy így lesz —, ha a kölcsönös bizalom lenne.

Mert hogy bekes körülmények közt mit produkálhat az ember, arra megint csak április negyedik a példa. Attételesen s főleg úgy. A *Gratulálunk* műsor ehhez volt adalék. És érv mindenekelőtt. Abban a mintegy száz percben ugyanis azok léptek az ország nyilvánosságára elé, akik magas kitüntetésben részesültek. Művészetükért, a közönség szolgálatában kifejtett teljesítményükért. Köztük volt *Kóti Árpád* is, a Csokonai Színház művésze. A Jászai-díj után megkapta az érdemes művész címet, bizonyítandó, hogy a mögötte levő évtizedek termékenyek és eredményesek voltak. S ha valakik, hát akkor mi, debreceniek ezt igazán tanúsíthatjuk, s immáron azzal a bizonyossággal a hátunk megett, hogy nem az elfogultság beszél belőlünk. A vers, amit ez alkalomra választott, alighanem az ünnepi műsor legmarkánsabb darabja volt. *József Attila „Házam”-ja* az ő felfogásában visszasajogta a vers keletkezésének a körülményeit és a költő akkori lelkiállapotát.

Egyébként az alkalom kapcsán kell megemlítenünk, hogy a harmadikán sugárzott díszünnepség műsorában örömmel fedeztük fel a debreceni *Építők Hajdú Táncegyüttesét*. Nem túlzok, ha ismét csak azt mondom: ők mutatták be az egyik legszínvonalasabb produkciót. Igaz, a *Hortobágyi pásztortáncok* eleve sikerszám. De mitől az? A zenei feldolgozás — *Czövek Lajos* —, a koreográfia — *Béres András, Varga Gyula* — a néphagyomány gazdag anyagára épít, s ettől és ezért lesz igazán élő és eleven a kompozíció. Mai megfogalmazásában is a pásztortánc egykori valóságát markolja össze, van drámaisága, de a humort se nélkülözi. Magas fokú technikai felkészültséget követel, s a közügyesség itt legalább olyan fontos, mint a láb biztonsága.

Szóval örülnünk, hogy közös ünnepünkben személyesen is jelen voltunk.

2. SOROZATOK

A nyári menetrend ismét visszalendítette a tévé eredeti műsorszerkezetébe. Az adásidő közel éjfélig tart, s azt kitölteni nem kicsiség. Van persze mindenre megoldás, elvégre régi vágányon fut már a szerkezet. Például a sorozatok tipikusan nagyfogyasztásra készültek. Pláne arra készültek azok, amelyek mostanság kerülnek képernyőre. Látszik rajtuk, hogy a szükség meg a hiány inspirálta őket.

Éz elmúlt héten két sorozat premierjéhez is volt szerencsénk. Az egyik *NDK*-alkotás, s ezt az eléggé borzongató címet viseli: *A halál archívuma*; a másik francia, s nem kevesebbre vállalkozik, minthogy megfilmesítse *Zola* 20 kötetes regélyfolyamát, a *Rougon-Macquart* család történetét. A tizenhárom, illetve hat fejezetre tagolt vállalkozás az első rész után még aligha minősíthető, s talán nem is volna igazságos, ha már állást foglalnánk. Ha mégis említettesszünk róla, talán azért, hogy a nézők számára is világossá tegyünk bizonyos fenntartásukat. *A halál archívuma* — sajnos — a szokványos háborús kalandfilmet sejteti. Anélkül, hogy ismernék a végkifejletet, tudjuk, hogy kik fognak győzni, hogyan és miként járnak majd túl az ellenfél tyúkeszén.

Nem mondhatunk jobbat a *Rougonék* szerencséséről sem. A zolai lényeg — legalábbis ebben az epizódban — elnagyolt, alig mutat valamit abból, amit a szerző szereplőire vonatkozóan így összegezt: „A vizsgálódásaim tárgyául választott csoport jellemzője a vágyak féltelensége, gyönyört hajhászó korunk vad tobzódása”. Nos, a drámai hangütés helyett kaptunk egy eléggé sutta és közhelyes történetet, s ebben a szereplők egyéniségének inkább csak a váza zörög, mintsem gazdag és megdöbbentő sokszínűsége. Várjuk a folytatást, hátha rácáfolt aggályainkra.

3. VOLT EGYSZER

Majd, valamikor, ha tévékritikusi éveimre kell emlékezni, egyik fejezetét biztos így kezdem: egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy tévé, s az annyira szerette az ő közönségét, hogy három kívánsága közül egyet hajlandó is volt teljesíteni. Nem kellett semmi más csinálni, mint felemelni a telefonkagylót, s bele-rebogni egy telefonszámot, s az automata máris nyugtázta: köszönjük, hogy szavazott.

Ez bizony, ilyen volt ez a tévé. Iskolapéldája a demokratizmusnak. Nem élt vissza azzal, hogy nálunk csak ő tudott változla látni.

Nem, nálunk bárki felemelhette a készülékét — na, nem a tévét az közel ötven kiló —, már ha volt neki készüléke. Mert ha jól tudom, mi telefon dolgában eléggé a legvégén kullogunk kisdud Európánkban. Mondjuk, van a lakosság tíz százaléka? Ja, hogy vidéken meg legfeljebb csak egyszázalékos az arány?

Egyébként nem akarok én a kákán is csomót keresni. Jó ötlet, pártfogolom, máskor is benne vagyok a játékban. De legalább olyan filmeket ugrasszunk egymásnak, ahol nem tudható a végeredmény. Én ugyanis előre borítékolom a lépést: *Volt egyszer egy vadnyugat*. S lett egyszer egy vadnyugat. **Boda István**

FILMNAPLÓ

Hány az óra, Vekker úr?

Vannak témák, melyekhez — mivel már nagyon sok kiváló és kevésbé kiváló műalkotáshoz szolgáltattak kiindulópontot — csak akkor és azoknak a művészeknek szabad hozzányúlniuk, akiknek valami új és nagyon fontos mondanivalójuk van. Jelen esetben neves filmrendezőnk, *Bacsó Péter* nem bizonyult eléggé önkritikusnak, s úgy akart a német megszállásról, valamint a zsidók üldözéséről filmet készíteni, hogy közben semmilyen új gondolata, semmilyen manák szövege, lenyegese, újszerű közönlőivalója nem volt.

Az ember nemtől és rassztól függetlenül belső értékének elpusztíthatatlansága nagyon sok művészt ihletett már alkotásra, közöttük szép számmal találunk értékes és úrtételeket egyaránt. Az előbbieket sokáig megőrizi emlékeztünk, az utóbbiakat jótékonyan elfelejtjük — úgy érzem ez a sors vár a *Hány az óra, Vekker úr?* című filmre is, amely bosszantóan szárbárogó stílussal, rég kitaposott utakon jár.

Bacsó Péter filmjének története erősen nélkülözi a váratlan fordulatokat, ezt a forgatókönyvet író rendező is érezte, ezért igyekezett filmjét hatásos nagyjelenségekre építeni, s a cselekményt ezeken keresztül továbbtenni. Ezen nagyjelenségek mindegyikének azonban megvan a maga szépséghibája. Az elsőnél még csak egy apró zavaró momentum jelentkezik, oly apró, hogy ezt talán még az előzmények jó értelmében hatásos megszerkesztése feledtetni tudja: egy tűndöklő vasárnapi reggelen *Vekker úr* a templortorony-

ból gyönyörödik a tájban. Valami furcsa moraj hallatszik messziről, majd egy katonát látunk, aki lélekzakadva hajtja biciklijét, hogy megvigye a szomorú hírt az ezredesnek: német tankok közelednek. Izgatottság nem tudva úrrá lenni, már messziről kiabál, amikor egy puskagolyó kioltja életét. *Vekker úr* — a szomorú jelenet szemtanúja — sápadtan viszi a hírt a misét tartó plébánosnak. S itt következik be az a szépséghiba, ami zavarólag hat az egész jelenet értelmében: a szentbeszédet tartó plébános értesülve a történetről, túlságosan hamar váltani tud, túlságosan hamar idez a Bibliából egy másik részletet, mellyel felkészíti híveit a megváltozott helyzetre, s az ilyen szituáció idején elengedhetlenül szükséges emberi magatartásra.

Kállai Ferenc a plébános szerepében egy végtelenül szimpatikus, híveit őszintén aggoló, s nekik bármilyen körülmények között segíteni vágyó papot személyesít meg, ebben a jelenetben azonban — későbbi meggyőző beszéde ellenére — mechanikusnak, gépként reagál az eseményekre, s ezáltal az egész hiteltelenné válik.

A börtönben lejáró nagyjelenségek már nemcsak egyetlen szépséghibával rendelkeznek. Túlságosan is érzékeltetik a hatóságokra való rossztérelmü törekvése, ennek érdekében a rendező néha az elviselhetetlenségig fokozza a rendelkezésre álló filmművészeti eszközök alkalmazását. Két jelenetben a

hanghatásokat igyekeznek a maximumig fokozni. Amikor az ezredes egy bombázás idegőllő hangzavarával közepet hirtelen „kigyógyul súlyos zajártalmából”, hogy a változást társai előtt fizikailag is éreztethetővé tegye, egy népdalt kezd énekelni, s felkéri őket, énekeljenek vele együtt. A jelenet pont a hatásvadászat miatt nem válik igazán drámaiává, s hogy szatirikus legyen, attól meg — a filmnek ebben a részében — már rég távol állunk. Ugyanez mondható el arra a jelenet is, amikor a szovjet csapatok közeledéséről tudomást szerezve, az órajúktól megfosztott, s ezáltal az időből kiszakított rabok *Vekker úr* irányítása alatt teljes hangerővel öt másodpercenként kórusban kiabálják a pontos időt.

Egy másik jelenetben viszont a fény segítségével igyekeznek a rendező hasonló hatást elérni. Sikerült is — de jelen esetben mindez nem dicseret a rendező számára. Ahogy a bordásfalba kapaszkodó hideg, kekesfehér színű megvilágított férfiakat mutatja, egyre jobban éreztetővé válik az a görcsös erőlködés, ahogy az alkotók *Páskándi Géza* novellájának ötlete alapján egy megrázó drámát akartak létrehozni. De minden hiába, mert végül is *Vekker úr*, ez a szegény, jóindulatú, humanista örösmester nem tud közelérféközni hozzá, sorsának tragédiája hidegen hagyja, véletlen megszabadulása nem érzékelteti a szabadság reménnyel teli állapotát. **Sümei Anikó**

Munkavállalók, figyelem!

KÖZÉPÜLET-ÉPÍTŐ VÁLLALAT
24,00 forinttól 38,00 forintig terjedő személyi órabéren alapuló teljesítménybértől függő béréssel felvesz **KÖMÜVES** és **ACS-ÁLLVÁNYOZÓ** szakmunkásokat.
Felemelt különléti pótlékok fizetünk (40-60 forint munkanap, 800-1140 forint/hó).
JELENTKEZÉS: levélben vagy személyesen, illetve telefonon: 182-055/278-as mellék.
Cím: **KÖZÉPÜLET-ÉPÍTŐ VÁLLALAT**, 1373 Budapest V., Molnár u. 19.
Részt vehet a Nemzeti Színház és Budapest legszebb középületeinek építésében, rekonstrukciójában.

MAGNÉPÍTKEZŐK, KÖZÜLETEK FIGYELMÉBE!

Bányakavics (sóder) és építési homok tehergépkocsival házhoz szállítását, valamint közületnek vagontételben való szállítását vállaljuk.
ÉRDEKLÖDNI LEHET: Kál-kápolnai Károlyi Mihály Mgtsz., 3350 Kál, Rózsa F. u. 27. Telefon: 26.

VOLÁN

Elektronika Számítástechnikai Leányvállalat debreceni kirendeltsége,
Debrecen, Szabó István altábornagy tér 8. közületek, vállalatok, szövetkezetek és magánszemélyek részére

vállal iratmásolási szolgáltatást

A/4 formátum: 4,- Ft/db, A/3 formátum: 6,- Ft/db
téríték ellenében.

Felvétele keresünk ipari tevékenység területén gyakorlattal rendelkező

mérlegképes könyvelőt

JELENTKEZÉSEKET a kiadoba kérjük, eddigi tevékenység leírását mellékelve 36-45 számú jelígre.

SAKISZ felvesz

gyakorlattal rendelkező épületgépész-előkészítő, szállításvégző, asztalos művezetőt.
JELENTKEZÉS: Monostorpályi út 9. I/21.

Vállaljuk

régi és új építmények külső homlokzatának húszigetelt, vagy szigeteltlen - különböző színben

műanyag burkolását

Referenciaépület Rákóczi utcai műanyag boltunk homlokzata.
MEGRENDÉLESEK FELVESZ: Kabai V. Cs. debreceni építőrészlege, Hámán Kató út 27. sz. Telefon: 15-644.

A HAJDÚ-BIHAR MEGYEI TANÁCSI ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT magánszemélyeknek és közületeknek is betonacél-előkészítési munkát,

terv szerinti leszállást, hajlítást vállal rövid határidőre, szállítással együtt vidékre is.
Megrendelés: Betontechnológiai üzem, Debrecen, Vágóhid u. 14. Telefonszám: 13-066

8 általános iskolát végzett vagy végzős fiúkat kollégiumi elhelyezéssel malomipari szakmunkástanulóknak felvesszünk.

A jelentkezési lapot Élelmiszer-ipari Szakmunkásképző Intézet, Nyíregyháza, Rákóczi út 53. címre kell megküldeni.
A tanulói ösztöndíjon túl a tanulmányi eredménytől függetlenül, 800-1000 Ft havi társadalmi ösztöndíjat fizet vállalatunk.

Ezen túlmenően kollégiumi elhelyezést, útiköltséget, munkaruhát biztosítunk.

ÉRDEKLÖDNI LEHET levélben vagy személyesen **A HAJDÚ-BIHAR MEGYEI GABONAFORGALMI ÉS MALOMIPARI VÁLLALAT** személyzeti és oktatási osztályán.
Debrecen, Széchenyi u. 13.

EXPRESSZ

4 hold szántóföld (48 aranykorona értékű) bérlésre kiadó. Házidővel, Gőrgőút, Eszák u. 2. alatti. Érdeklődni: Nyíregyháza, Stadion u. 4. fszt. 3. Bányász, szombathelyi vasárnap.

Könnyebb kisgyermek munkát elvállalók, kerétközben is. 4-9-ig! Jelígre a kiadoba.

Vennék a belvárosban házfűtést 3 szobás, kocsibéreléssel. Azonnal fizetek jelígre a kiadoba.

260 négyzetméter építési telek felülépítéssel. Eladó vagy üdülőtelek. Vikendházra cserélhető értékű birtokokkal. Mindkét végén utca van. Tass út 12. szám.

Bodaszőlő I. dűlőben 560 négyzetméter rüblisz, poszmézes sűrűsben eladó. Érdeklődni: Józsa, Mező Imre út 13. Vagy Bodaszőlő I. dűlő, Baták.

Debrecen-Józsa, Mező Imre út 13. sz. alatti 3 szobás, minden igényt kielégítő ház 420 négyzetméter telken eladó.

Debrecen Nagyerődön Lefkóvit V. u. 109. számú háromszoba-összkomfortos családi ház beköltözhető eladó. Érdeklődni: Kishegyút 77. vagy 16-188 telefonon, naponta 17 óra után.

Debrecenben a Burgulázás utca 1. sz. 2 fős szobás szövetkezeti lakás sűrűsben eladó. Érdeklődni 17 óra után a 23-129-es telefonon.

Sűrűsben eladó két szoba + ebédlő, kerétközre alkalmas családi ház. Lakást, kocsit beszámítok. Érdeklődni naponta 17 óráig, Debrecen, Törszét u. 4., Széchenyikert.

Fűtészerelet raktárhoz levő radallal lemezzeláttal azonnali előkészítéssel vidékre is vállalok. Debrecen, Huszár Gál u. 32.

Berettyóújfaluban 1 hold föld bérlésre kiadó. Érdeklődni Debrecen, Mikszáth u. 33.

Kivitelezők keresek kétszintes családi házhöz. „Jóniust kezdés” jelígre a kiadoba.

Lakókezelő 4 személyes, jégszekrényvel, gázfűtéssel, nagy elősátorral eladó. „Egyedül tervezés” jelígre a kiadoba.

Elszeréném fővárosi 45 négyzetméteres tanácsos 1 szobás, komfortos III. emeleti (lift nincs) lakóházat debreceni 1,5 szobás hasonló lakásra. Érdeklődni: minden nap 16 órától 18 óráig. Lakás: Debr., Barcaság u. 55.

Elszeréném kis kertes házamat másfél vagy 2 szobás tanácsos lakásra. Kévsz. díjazást kérek. Érdeklődni: minden nap 16 órától 18 óráig. Lakás: Debr., Barcaság u. 55.

Eladó 54 négyzetméteres 2 + étkezős lakás. Érdeklődni: Gőrgy u. 10. VII. 56. Egész nap.

2 és fél szobás OTP-lakást elcseréljük 2 másfeles OTP-sre. ill. eladó k. + OTP-vel. D. B. I. kerék u. 6 III. 22. Érdeklődni 5 óra után.

OTP-a kertés családi házat cserélünk 2 szobás tanácsos megegyezéssel vagy eladó sűrűsben. Kézfűt. u. 51. Szabadságtételep.

Különálló szoba, konyha, április 15-től albérlésre kiadó. Debr., Lahner u. 36.

Kis szoba, konyha albérlésre kiadó. Bólycs u. 24.

Fűtészerelet raktárhoz levő radallal lemezzeláttal azonnali előkészítéssel vidékre is vállalok. Debrecen, Huszár Gál u. 32.

Eladó Erika írógép, új gázbojler, 500 db B 30-as betonblokk, bimbós paprikapalánta. Bezerédy u. 40.

Földeladás paradicsom és paprika kapható. Debrecen, Tengerész u. 18.

Műanyag csónaktest, motorral vagy anélkül eladó. Ohat u. 5.

Sárándon 133 négyzetméter szőlő eladó vagy bérbe kiadó. Erd. B. Balaton u. 18.

Simon 51 N. üvegáras kajak és Nova elektromos sülő eladó. Szabadság útja 39. 5 óra után.

CU-a rendszám Wartburg olcsón eladó. Tel.: 60-392.

1 méter átmérőjű, 6 méter hosszú görccsmentes tölgyfa rönk eladó. Kaba, Béke u. 22. Megtekinthető a helyszínen.

Nagy teljesítményű kútszivattyú, szép csillárok eladó. 2 óra után érdeklődni Széchenyi u. 81. fszt. 2.

Több fajta bimbópaprika- és paradicsompalánta, uborkapalánta eladó. Basahalom u. 52. Szécsék.

Törzskönyvezett 3 éves kék dog fedez. Cserepes u. 11. T.: 15-649.

380 voltos hegesztő-áramforrasztó, 3000 literes olajtartály, betonkeverő gép eladó. Derecske, Ady E. u. 28/A.

„A” típusú garázs eladó. A Honvéd-Csemete utca sarkon. „120 000” jelígre a kiadoba.

Villanybojler 80 literes eladó. Melotai Nyilas u. 16.

F 1-es naposcsibe 11-re és 19-re elővezhető. Félégházi Tamás u. 16.

Junoszy vagy Tünde tv-t veszek. Tel.: 24-542.

Eladó Erika írógép, új gázbojler, 500 db B 30-as betonblokk, bimbós paprikapalánta. Bezerédy u. 40.

Földeladás paradicsom és paprika kapható. Debrecen, Tengerész u. 18.

Műanyag csónaktest, motorral vagy anélkül eladó. Ohat u. 5.

Sárándon 133 négyzetméter szőlő eladó vagy bérbe kiadó. Erd. B. Balaton u. 18.

HALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **ÖZV. MOLNAR KALMÁNNE** Nővér Margit 79 éves korában, hosszú szenvedés után elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 10-én, szerdán 12.30 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Cegléd u. 11. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **SZÜCS ISTVAN**, a Gyógyfürdő Vállalat volt dolgozója, 59 éves korában, hosszú betegség után váratlanul elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 11-én, csütörtökön 14.30 órakor lesz a Köztemető 1. sz. ravatalozó terméből polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Babits u. 29. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **ÖZV. VILMÁNYI JOSEFNE** Kovács Julianna 81 éves korában, türelemmel véselt, hosszú betegség után elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 12-én, pénteken 13.30 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Tengerész u. 26. Előző: Bellegró 756. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **NYIRI ISTVAN** hosszan tartó betegség után, 58 éves korában elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 11-én, csütörtökön 15 órakor lesz a Köztemető 1. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Bellegró 120. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **BÉDO MIHÁLYNE** Ivánka Tóth Julianna 1985. április 1-én, hosszú, súlyos szenvedés után, 70 éves korában elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 11-én, csütörtökön 12 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumának 1. sz. ravatalozó terméből, egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Landler J. u. 61. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **SZEGEDI JÁNOSNE** Egri Mária 54 éves korában váratlan hirtelenséggel elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 12-én, pénteken 15 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumának 1. sz. terméből. A gyászoló család. Lakás: Debrecen, Kavics u. 7.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **SIMON ANDRÁSNE** Kőműves Irma 63 éves korában hosszú, súlyos betegség után elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 12-én, pénteken 11 órakor lesz a Köztemető 1. sz. ravatalozó terméből polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, István út 99. Előző: Vörös Hadsereg útja 58. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **KOVÁCS ISTVAN** 77 éves korában rövid, súlyos szenvedés után elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 12-én, pénteken 14 órakor lesz a Köztemető 1. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Vikár Béla u. 34. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **ÖZV. PÁPAI GABORNE** 85 éves korában, 1985. március 30-án elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 11-én, csütörtökön fél 2 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Vikár Béla u. 34. A gyászoló család.

H.-B. m.-i Tanács Temetkezési Vállalat felvesz férfi, női segédmunkásokat, jelentkezés a Köztemetőben, a temetőfenntartó művezetőnél.

A CENTRUM ÁRUHÁZ AJÁNLATA
lányka-, fiúcipzszakok, kerámia vázák, kaspok
20%
(április 11-13.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **DIENES MARTON** nyugd. MAV-telepítő, 85. életévesen hirtelen elhunyt. Hamvasztás utáni búcsúztatás 1985. április 12-én, pénteken fél 12 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumának 2. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Végvárdi Mihály u. 24. A gyászoló család nevében leg. ny.: dr. Dienes Erzsébet, Szolnok, József Attila u. 63.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **SZABÓ GYULA** 70 éves korában, Debrecenben elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1985. április 11-én, csütörtökön 14 órakor lesz a Köztemető 1. sz. ravatalozó terméből, polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Török B. u. 10. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás
Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **FARAGO GABORNE** Sveltis Marianna temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ÖZV. BOROS JOSEFNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **RACZ JOSEF** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ID. CZECE JOZSEF** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **LOVASZ JÁNOS** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **EKLI JÁNOS** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZABÓ FERENC** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZAKAL IMRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ROZSA BALINTNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ÖZV. SZIKSZAI ANDRÁSNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **KOVÁCS ISTVAN** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ÖZV. PÁPAI GABORNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZABÓ FERENC** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZAKAL IMRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Elegencia

Fennállása óta lehetővé előtton labdarúgócsapattal 18 órák stadionban UEFA-tőbe jutásért játszó Zseljeztesével. A mostani „Vidi” mártírt tudott legyőzni a Duklát, a ris SG-t, a jugoszláv futballistákat, majd világhírű Mancetét. Ma 19. találkozóját játszva együttes.

Kovács Ferenc

CSELGÁNC A D. D.

Pénteken és Debreceni Dózsa men utcai sport rendezték meg a zók országos nyét. Az ifjúsági tiz hasonló viad volt a harmadik haj idei rangsor zül pedig most negyedik. Az (14-15 évesek) egyesület százhadulója, a junior (évesek) húsz egy huszonhat fiatal pet a tatamirra pos versenyző látók fölényét telt el, hiszen nál Németi, Tar gyi és Csöz, mi nál Németi, Kr Nyilas egyaránt szerzett.

A győztesek elhelyezték Ifjú (16 induló): (KSI) - 53 kg vath (Tatabánya vath (Bp. Spartai (D. Dózsa), 1. Németi (D. D. bián (D. Dózsa), 1. Tar (D. Dózsa (41): 1. Raus (D. kg (20): 1. Jár Dózsa). - 83 kg

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZABÓ FERENC** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZAKAL IMRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ROZSA BALINTNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ÖZV. SZIKSZAI ANDRÁSNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZABÓ FERENC** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZAKAL IMRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ROZSA BALINTNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **ÖZV. SZIKSZAI ANDRÁSNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZABÓ FERENC** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, **SZAKAL IMRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyéges bánatunkban részvételt osztottak. A gyászoló család.

Elegendő előnyt kell szerezni!

Fennállása óta legnagyobb lehetősége előtt áll a Videoton labdarúgócsapata. Ma, szerdán 18 órakor a Sóstói stadionban UEFA Kupa döntőbe jutásért játszik a jugoszláv Zseljeznicsar együttesével. A mostani sorozatot a "Vidi" már négy ellenfelet tudott legyőzni, a cseh-szlovák Duklát, a francia Paris SG-t, a jugoszláv Partizan Belgradot, majd utoljára a világhírű Manchester Unitedet. Ma 19. UEFA Kupa találkozóját játssza a fehérvári együttes.

Kovács Ferenc vezető edző

a hét végén megtekintette az ellenfél Mosztaban lejátszott, 0-0-lal végződött bajnoki találkozóját.

A mosztabi mérkőzés alacsony színvonalú volt. Kupaellenfélünk, úgy tűnik, pihent a szerdai mérkőzésre, csak a döntetlen elérésére törekedett. Kíváncsi, hogy a Zseljeznicsar küzdőképes, erős csapat. Megítésem, hogy jobb, mint az általunk a kupából kivet Partizan. A várható csapat: Diszl J. — Végh, Diszl L., Csuhay, Horváth — Burcsa, Witt-

mann, Vadász — Palkovics, Szabó, Gyenti (Majer).

A Zseljeznicsar kedden Ivica Oszim vezetésével délután edzést tartott a találkozó színhelyén.

A jugoszláv bajnokság jelenlegi 3. helyezettje várhatóan a „mosztabi összeállításban” veszi fel a küzdelmet a Videoton ellen: Skrba — Komsics, Csapljics, Sabandzovic, Csilies — Csurics, Bazsdarevics, Baljics — Bahatics, Mihajlovics, Samandzija.

A mérkőzést a román Ion Igna vezeti.

CSELGÁNC S — ORSZÁGOS RANGSORVERSENY

A D. Dózsa dzsúdósainak fölénye

Pénteken és szombaton a Debreceni Dózsa Mikés Kelemen utcai sportszarnokában rendezték meg a cselgáncs országos rangsorversenyét. Az ifjúságiak ez évi új hasonló viadala közül ez volt a harmadik, a juniorok hajdúbihari rangsorversenye közül pedig most rendezték a negyediket. Az ifjúságiaknál (14-15 évesek) huszonegy egyesület százhatvanöt indulója, a junioroknál (16-18 évesek) huszonnégy százhatvanöt fiatal sportolója lépett a tatamira. A kétnapos versenysorozat a vendéglátók fölényének jegyében telt el, hiszen az ifjúságiaknál Nemeti, Tar, Raus, Szilágyi és Császár, míg a junioroknál Nemeti, Kristóf, Kovács, Nyilas egyaránt aranyérmert szerzett.

A győztesek és a debreceni helyezettek ifjúságiak, 49 kg (16 induló): 1. Szabados (KSI) — 53 kg (13): 1. Horváth (Tatabánya), ... 3. Horváth (Bp. Spartacus) és Burai (D. Dózsa). — 57 kg (19): 1. Nemeti (D. Dózsa), 2. Fabian (D. Dózsa). — 62 kg (32): 1. Tar (D. Dózsa). — 68 kg (41): 1. Raus (D. Dózsa). — 75 kg (20): 1. Járner (Újpesti Dózsa). — 83 kg (11): 1. Szilágyi (D. Dózsa). — Plusz 95 kg (13): 1. Halász (Bp. Spartacus), 2. Császár (D. Dózsa). — Plusz 95 kg (10): 1. Feketes (Kecskeméti SC).



Nagyüzem a Mikés Kelemen utcai csarnokban

A győztesek és a debreceni helyezettek a junioroknál, 60 kg (25): 1. Nemeti (D. Dózsa). — 65 kg (23): 1. Kristóf (D. Dózsa). — 71 kg (21): 1. Kovács (D. Dózsa), ... 3. Oláh (D. Dózsa) és Hübéresi (Újpesti Dózsa). — 78 kg (15): 1. Nyilas (D. Dózsa), 2. Szilágyi (D. Dózsa). — 86 kg (12): 1. Krajció (SZEOL-AK). — Aprilis 10-től Oláh Csaba junior nemzetközi versenyen szerepel Párizsban. Aprilis 19-én és 20-án a Debreceni Dózsa versenyzői közül Nemeti, Szilágyi és Császár a magyar ifjúsági cselgáncsválogottal az NDK-beli Rostockban vendégszerepel.

Országos középiskolai tornász bajnokság

Debrecenben, a városi sportszarnokban élénk érdeklődés mellett három napon át tartották meg az országos középiskolai tornász bajnokságot. A legmagasabb szintet jelentő A kategóriában egyéni és csapatversenyeket, a B kategóriában csak egyéni, a C kategóriában csak csapatpróbákat tartottak. A fiúknál sok ifjúsági válogatottal lehetett látni az egyes szereket, és főleg a budapesti középiskolák fölénye érvényesült. A lányoknál viszont a vidékiek mutatnak be szebb gyakorlatokat általában, és imponáló volt a péciek szereplése. A főleg az OTP Hajdú-Bihar megyei Igazgatósága, a KISZ Hajdú-Bihar megyei Bizottsága — és rajtuk kívül még pontosan tucatnyi szervezet és intézmény — által támogatott bajnokságon nem sok babér termett a debrecenieknek.

Eredmények. A kategória. Fiúk (21 induló). Egyéni összetett: 1. Elő Róbert (Győr, Bercsényi Szakközépiskola — 55,10) és Tóth Balázs (Budapest, Petőfi Gimnázium — 55,10), 3. Horváth Zs. (Budapest, Vörösmarty Gimnázium) és Csollány (Győr, Bercsényi SZKI) 54,45.

A szerenkénti döntők győztesei. Lólengés: Elő — Gyűrű: Horváth Zsolt (Budapest, Vörösmarty Gimnázium). — Talaj: Szebelédi László, (Budapest, Vörösmarty Gimnázium). — Lóugrás: Kóvágyó (Budapest, Vörösmarty Gimnázium). — Korlát: Rezsics (Budapest, Dózsa György Gimnázium). — Nyújtó: Elő.

Fiúcsapat: 1. Budapest, Vörösmarty Gimnázium (Kóvágyó, Sárkány, Szebelédi, Goldsmidt, Horváth, Pruma — testnevelő tanár: Spigel József) 284,45, 2. Dunaújváros, Münich Ferenc Gimnázium 280,10, 3. Esztergom, Hell József Szakközépiskola 273,15.

A kategória. Lányok (10 induló). Egyéni összetett: 1. Kiss Mónika (Pécs, Komarov Gimnázium — testnevelő: Czél Lászlóné — 36,60), 2. Zsilinszki Tünde (Békéscsaba, Sebes György Köznevelési Szakközépiskola — 36,00), 3. Arató Dóra (Pécs, Komarov Gimnázium — 35,70).

A szerenkénti döntők győztesei. Lóugrásban, felemáskorlátban és talajon: Kiss, gerendán: Zsilinszki.

Csapatban: 1. Budapest, Vörösmarty Gimnázium (Kabó, Simon, Csizsótó, Kolos, Kurucz, Papp — testnevelő: Fazekas Lászlóné) 191,50, 2. Békéscsaba, Sebes György Köznevelési Szakközépiskola 188,65, 3. Pécs, Komarov Gimnázium 186,60, ... 7. KLTE Gyakorló Gimnázium, Debrecen.



A debreceni Dobrovizky Ildikó a felemás korlátban (Fotó: Iklódy János)

B kategória. Fiúk (13 induló). Egyéni összetett: 1. Radóczy Tibor (Esztergom, Heil József Szakközépiskola — testnevelő: Besi Gyula) 108,80, 2. Major László (Esztergom) 107,5, 3. Ócsai Attila (Szeged, Rózsa Ferenc Szakközépiskola) 107,25.

Lányok (17 induló). Egyéni összetett: 1. Hatmann Erika (Békéscsaba, Sebes György Szakközépiskola — testnevelő: Lukács Józsefné) 73,15, 2. Torba Csilla (Szeged, Tömörkény Gimnázium) 73,00, 3. Huszár Krisztina (Pécs, Komarov Gimnázium) 72,65.

C kategória. Fiúk. Csapatban: 1. Budapest, Corvin Szakközépiskola (Hercegh, Richter, Bojós, Fehér, Tóvári, Szalai — testnevelő: Keszthelyi Rudolf) 278,85, 2. Pápa, Türr István Gimnázium 270,65, 3. Barcs, Erdészeti, Vízipótló és Vizgazdasági Szakközépiskola 269,00.

Lányok. Csapatban: 1. Budapest, Madách Imre Gimnázium (Szabó, Fekete, Kertész, Kulik, Pázmándi, Veörös — testnevelő: Spigel Józsefné) 182,45, 2. Budapest, Petőfi Gimnázium 180,90, 3. Komárom, Jókai Gimnázium 180,45.

Tanulás vagy sport

Ismeretes előttünk, hogy néhány sportnagyhatalom — Szovjetunió, USA — ha nem is azonos formában, de az élsportot az egyetemre, főiskolákra építi. A tanulás és a magas szintű sportmunka összekapcsolódik. Hazánkban is vannak újból kezdeményezések az egyetemek minőségi sportjának fejlesztésére. A szakmával, diplomával rendelkező élsportoló visszavonulása után így megfelelő módon tud beilleszkedni a társadalomba. Sajnos azonban még mindig előfordul versenyzőknél, hogy egy pályafutás befejezése után előkerül a kérdés, hogyan tovább.

A középiskolák életkor, amikor először szembetalálkozik a sportoló fiatal a választás, a döntés felelősségével. Melyik legyen a fontosabb, a sport vagy a tanulás. Arra voltam kíváncsi, érzik-e ennek a felelősségét a diáksportolók, és hogyan segít nekik a környezetük, a velük foglalkozó szakember?

Krasznai Anikó, Farkas Gyöngyvér és Búdi Gábor, a Tóth Árpád Gimnázium tanulói is valamilyen módon a NB II-ben röplabdáznak.

K. A.: — Már nagyon régen elhatároztam, hogy az Egészségügyi Főiskolán akarok továbbtanulni. Természetesen folytatni fogom a sportot mellette, hisz nélküle úgy érzem, fél ember lennék. Az edzőnk segít mindenkinek a csapatban a pályaválasztásban, a tanulásban. Ha tanulás miatt kérünk felmentést az edzésről, mindig megkapjuk.

B. G.: — Már hatodikom korom óta röplabdázok, de mindig a tanulás volt a fontosabb számomra. A miskolci Műszaki Egyetemre jelentkeztem. Sokat beszélgettem erről edzőmmel, aki a kollégium igazgatója is egyben, és megerősített elhatározásomban.

F. Gy.: — Testnevelés szakon szeretném a tanulmányaimat folytatni, és nagyon

örülök, hogy minden városban, ahol ilyen főiskola működik, lehet röplabdázni is. Tehát emiatt nem kellett módosítani tanulási tervemet. A röplabda mellett eddig is, és remélem, ezután is, tudok tanulni.

Egy másik sportág, az ökölvívás képviselői hogyan vélekednek ezekről a kérdésekről? Az edzés végén ültünk le Goóz Sándorral és Kiss Péterrel, a 127. számú Ipari Szakmunkásképző Intézet második osztályos tanulóival beszélgetni.

K. P.: — Az iskola befejezésekor lesz egy szakmám, de az a nagy vágyam, hogy kamionvezető legyek. Ezért le akarom tenni a szükséges autózvezető vizsgákat, és valamilyen idegen nyelvet szeretnék tanulni. Addig, míg ez megvalósul, folytattam fogom az ökölvívást.

G. S.: — Ha a megfelelő minősítést elértem, akkor — úgy tudom — munkaidő-kedvezményt kapok, és még intenzívebben készülhetek a versenyekre. Kiemelt helyen szerepel az életben az ökölvívás. Nem akarok tovább tanulni. Az edzőnk közös beszélgetéseken mondta el, hogy egy-egy iskola milyen képesítést ad és befejezés után hol helyezkedhetünk el.

Hasonló korú fiatalokkal összevetve azt tapasztaltam, hogy a sportoló diákok általában határozottabb elképzelésekkel rendelkeznek, céltudatosabbak. Jobban megtervezik az életüket. A középiskola befejezése után egy részének ugyanúgy cél a tanulás, mint a másik részének a sport. De míg az előbbi mellett valamilyen szinten folytatni akarják a diákok a játékokat, addig az utóbbi előtérbe helyezik szinte kizárólag életükben a tanulás. Ezekben az esetekben válik meghatározóvá az edző személye, hogy tanítványa ne pazarolja el az idejét, és ne találja szemben magát majdan a kérdéssel: *Hogyan tovább?*

Hajdú Károly

Hajdú-Bihar negyedik

A megyei serdülő labdarúgó-válogatottak országos tornájának csoportküzdelmeit bonyolították le az elmúlt héten az iskolai szünetben. Hajdú-Bihar válogatottja a győngyösi csoportban küzdött és a negyedik helyen végzett, miután egyrészt fizikailag, másrészt csapatmunkában nem tudott olyan teljesítményt nyújtani, mint például Szabolcs-Szatmár válogatottja.

Eredmények: Borsod-Hajdú-Bihar 1-0, Szabolcs-Szatmár-Heves 3-1, Szabolcs-Szatmár-Hajdú-Bihar 2-0, Borsod-Heves 1-0, Szabolcs-Szatmár-Borsod 1-0, Heves-Hajdú-Bihar 3-2. A csoport végeredménye: 1. Szabolcs-Szatmár 6, 2. Borsod 4, 3. Heves 2, 4. Hajdú-Bihar 0 ponttal.

Megyei bajnokság

A Hajdú-Bihar megyei labdarúgó-bajnokság elmúlt vasárnap, huszadik fordulójában a listavezető Hajdúszoboszló győzött Debrecen-Józsa, míg a második helyezett Sárrétudvari pontot veszített Kabán.

Eredmények: Hadháztég-lás-Debrecen Volán 0-2 (0-2), Tépe-Nagyráb 3-1 (3-0), Körösszegapáti-Nádudvar 0-0, Kaba-Sárrétudvari 1-1 (1-1), Derecske-Hajdúnánás 0-0, D. Hala-dás-Hajdúszoboszló Bocskai 0-2 (0-1), Polgár-Komádi 3-0 (1-0), Mikepércs-Létavértes 3-0 (1-0).

A forduló mérkőzéseiről részletes tudósítást holnap, csütörtöki lapszámunkban közlünk.

SOROKBAN

Balmazújváros-Püspökkladány területi bajnoki labdarúgó-mérkőzést rendeznek április 11-én, csütörtökön délután fél nyégóó Balmazújvárosban. A találkozóan a Veress, Szabó I., Zsupos játékezőitől várhatóan működik közre.

Városi kispályás labdarúgó-bajnokságot rendeznek Berettyóújfaluban. Az első forduló mérkőzéseit április 15-én játsszák a Berettyóújfalui Munkás SE 1. és 2. számú, a 128. sz. Ip. Szakm. Isk. és az Arany János Gimnázium pályáin.

Triatlon Sopronban! A próba során 1500 m úszást — a Fertő-tavon — 12 km futást és 62 km kerékpározást kell teljesíteni a kijelölt útvonalon a versenyen indulóknak. Nevezési határidő: május 31. Cím: KISZ Sopron városi Bizottsága 9400 Sopron, Ifjúság tér 21. A verseny július 6-án kerül lebonyolításra.

Női cselgáncs rangsorversenyt rendeztek a fővárosban, amelyen négy debreceni sportoló állt rajthoz, és mind a négyen győztek kategóriájukban. 48 kg: 1. Dzsula Katalin. 52 kg: 1. Rozsos Andrea, 56 kg: 1. Szécsi Andrea, 61 kg: 1. Perge Júlia (valamennyi D. Dózsa).

Bemutatkozott

Az MTK-VM klubházába belépett azonnal megragadja, ahogyan a patinás egyesület tiszteletben tartja és ápolja sporttörténeti emlékeit. A trófeák és megsárgult oklevelek mellett a hajdani futballcsillagok fényképei sorakoznak a falakon. A közönség egykori kedvencei: Orth György, Cseh Matyi, Hidegkuti Nándor, Sándor Károly és számos egykori nagyság tekint le a mai utódokra.

Ebben a környezetben készült élete első NB I-es szereplésére húsvét első napján a DMVSC 19 éves játékosa, Sándor Csaba. Feszült arcvonásokkal vonult ki társaival a sok csatát megért küzdőtérre.

— Nagyon izgatott voltam, bár szerdán már sejtettem, hogy sor kerül a bemutatkozásra. Dr. Puskás Lajos azt kérte tőlem a találkozó előtt, hogy törekedjek egyszerűsége, próbáljam kikapcsolni a jól fejelt Fülöpöt és váltásokkal segítsék társaimnak a közepén előretörő támadókkal szemben.

— Hogy érzed, mennyiben sikerült edző és önmagad elvárásainak megfelelned?

— Nagyon elkeserít, hogy ilyen szerencsétlen körülmények között kaptunk ki, ám ugyanakkor boldoggá tesz az a tény, hogy régi vá-



gyam teljesült. Úgy érzem, sikeres volt a rajt. Sok segítséget kaptam, különösen Deákvari biztató szavai estek jól. Szeretnék beépülni a csapatba és valóban NB I-es játékos lenni.

A fiatal játékos 1980-ban ismerkedett meg a labdarúgás alapjaival Téglaon, majd 1984 nyarán átigazították a Hajdú Vasas együttesébe a DMVSC utánpótlás-csapatába. A szurkolók Sándor Csaba személyében egy tehetséges, szerény és szorgalmas fiatal embert ismerhetnek meg és az elkövetkező időkben tanúi lehetnek a legjobbakkal közötti szarnypróbatájakának.

Sz. J.

KÉZILABDA NB I/B, NŐK

Kettős vereség

GYŐRI TEXTILES—D. MEDICOR 26—24 (11—14).

Győr, városi sportszarnok, 100 néző, vezette Belső, János.

D. MEDICOR: Nagyné — Molnár 1, Halász 8, Varga 1, Bárdos, Vassné 10, Bernáth 4. — Csergő: Bujdosó (kapus), Veressné, Emődi. — Edző: Halász Ferenc.

A győriek legjobb góldobói: Előné és Bujáki 7—7.

A debreceni csapat az első félidőben már öt góllal is vezetett. A második játékrész elején hirtelen megtorpantak és a győriek kiegyenlítették az eredményt. A mérkőzés vége előtt négy perccel még 23—23 volt az állás. A debreceniek „nekik álló” győzelmet engedték ki a kezükből.

ÓZDI KOHÁSZ—D. KÖZÜTI ÉPÍTŐK 18—15 (9—11).

Ózd: 1000 néző. Vezette: Hegyesi, János.

D. Közút: Harmati — Trencsenyiné 2, Kozák 7, Kiss 1, Szendi, Hajdúné 4, Purcsi — csere: Lovas (kapus), Molnár A. 1, Németh, Gáspár, Bálint. Edző: Tóth József.

Az ellenfél legjobb dobói: Hegedűsné és Szabó 4—4.

A második félidőben a debreceni átlóvók gyengébb teljesítménye nyomán a megvert előny elfogyott, és végül a jól hajrázó házaik megérdemelt győzelmet arattak.

A MAGYAR SZOCIÁLISTA MUNKÁSPART HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Menetrendváltozás

A MÁVINFORM közleménye

Április 10-től május 10-ig a Szolnok és Szajol állomások között végzett pályafelújítási munkák miatt a Bp. Nyugati pályaudvar—Debrecen—Nyíregyháza—Záhony, a Bp. Keleti pályaudvar—Szolnok—Békéscsaba, valamint a Szolnok—Hódmezővásárhely—Makó viszonylat mindkét irányú közlekedésben több vonat menetrendje megváltozik, bizonyos vonatok meghatározott napokon nem közlekednek.

A menetrendváltozás részletes ismertetésére hirdetményeket helyeztek el az utasterekben és szórólapokon tájékoztatják az utasokat. A MÁV tanácsolja az utasoknak, hogy indulás előtt érdeklődjenek a vasútállomásokon.

Baleseti krónika

Az elmúlt héten megyénk területén húsz személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. Egy személy életét veszítette, tizen súlyos, tizennyolc könnyű sérülést szenvedtek. A jó idő beköszöntével megnövekedett a forgalomban részt vevő járművek száma, és sajnos ezmeleg párhuzamosan növekedtek a balesetek is.

Április 2-án 5 óra 10-kor a 47-es számú főút és Hosszú-pályai közötti úton Kiss Imre, Monostorpályi, Debrecen u. 1. szám alatti lakos a lovasfogatról lezárt és körültekintés nélkül egy arra közeledő tehergépkocsi elé lépett, s az elütötte. A szerencsétlenül járt férfi sérüléseibe belehalt. Délután 15 óra 20-kor Hadháztéglás külterületén a 4-es számú főút és a Dózsa György út kereszteződésében M. J. személygépkocsijával közlekedve az Elsőbőszádás kötelező jelzőtáblát figyelmen kívül hagyva nem biztosított elsőbbséget a védett 4-es számú úton közlekedő személygépkocsinak. A védett úton haladó személygépkocsi vezetője, hogy a balesetet elkerülje, járművét hirtelen jobbra kormányozta, majd elvesztette uralmát felette és az árokba ment. A vezető súlyosan megsérült. M. J. vezetői engedélyét a helyszínen bevonták.

Április 4-én 11 órakor a derecskei vasútállomásnál a buszmegállóban Gy. K. nyolcéves kislány lezárt a buszról, majd annak takarásából lépett az úttestre, és egy arra közeledő személygépkocsi elütötte. A gyermek súlyosan megsérült.

Hajdúböszörmény belterületén a Téglási úton 5-én 13 óra 50-kor B. S. motorkerékpárpárjával nem tartott kellő követési távolságot és beleütközött egy előtte haladó személygépkocsiba. A baleset során a motorkerékpár vezetője felborult és súlyosan megsérült. Este 22 óra 10-kor Nádudvaron az Ady Endre u. és Vörös Hadsereg út kereszteződésében Sz. J. motorkerékpárpárjával nem tartott kellő követési távolságot és nekiütközött az előtte közlekedő másik motorkerékpárnak. Sz. J. súlyosan megsérült.

Április 7-én 4 óra 50-kor a 42-es számú főút 17-es kilométerszelvényében Báránd és Földes között P. Z. személygépkocsijával közlekedve elaludt, majd járművével egy útmenti fának ütközött. A személygépkocsi vezetője súlyos, életveszélyes, egyik utasa súlyos, a másik könnyű sérülést szenvedett. P. Z. vezetői engedélyét a helyszínen elvették. Tíz órakor a 35-ös főút 44. kilométerszelvényében H. J. személygépkocsijával szabálytalanul előzte az előtte közlekedő és már előzében levő motorkerékpárt, és azzal összeütközött. A motoros súlyos, utasa könnyű sérülést szenvedett.

MEGKERÜLT AZ OROSZLÁN. Három általános iskolás tanuló találta meg az Ér-patak egyik elhanyagolt részén azt a vasoroszlánt, amely április 3-ig a nyíregyházi Jósza András Múzeum bejáratát vigyázta. Az oroszlán a viszonylag rövid ideig tartó vizontagságokat is nehezen bírta, berozsdásodott „szőre” miatt restaurálni kell.

ÚJ TELEFONKÖZPONTOT kapott 14 állomással a hajdúböszörményi Bocska Termelőszövetkezet növénytermesztési és műszaki főágazata.

A HOSSZÚPÁLYI ÖREGEK NAPKÖZI OTTHONÁBAN szociális otthoni gondozás is folyik. Jelenleg ötven lakos az intézménynek a legelégettebbeknek fenntartott három szobájában, ahol az idős emberek legkedvesebb tárgyaik, bútoraik némelyikét is magukkal vihetik.

FALUGYŰLÉS. Kismarján a belvizsgondok megoldását, néhány utcában utalapot készítését, az általános iskolai központi fűtésének kialakítását, a gyógyszerterület épületének felújítását kérték legújabb falugyűlésen — írja Barizs János tudósítónk.

ÚJ IKARUS AUTÓBUSZ

Elkészült az első kísérleti példány annak a 365-ös jelű, 40 ülőhelyes távolsági autóbussznak, amelyet a székesfehérvári Ikarus gyárban és a budapesti gyárban közösen terveztek. Az új busz március végén indult a Szovjetunióba tesztelési útjára. A tervek szerint 1986-ban 15 darabot gyártanak, majd 1987-től megkezdik a sorozatgyártást. (MTI-fotó: Kabáczy Szilárd felvétele — KS)



Bulgáriában járt a hajdúszováti énekkar

A hajdúszováti Lenin Tsz Kodály énekkara március 25.—április 1. között Bulgáriában vendég szerepelt. Perinik város szakszervezetei női kamarakórusa és Mestica község mezőgazdasági üzeme cserkeapcsolatos meghívására eleget téve a kórus két alkalommal adott hangversenyt Szathmári Károly karigazgató vezetésével. Vendéglistáján pedig — Kovács Béláné zongoratanárnő, Wágner Lajos énekes, Kancel János citerás — még egy megyei

konferencia műsorában is fellépetek. A kórus tagjai a vendéglátó Pernik város nevezettségének megismerése mellett ellátogattak a rilai kolostorhoz és megtekintették Szófiát. A hajdúszováti Lenin Tsz vezetői ellátogattak Velkovi község termelőszövetkezetébe is, akikkel a következő években cserkeapcsolatot létesítenek. A bolgar vendéglátók valószínűleg az év másjában viszonzózzák a hajdúszováti látogatását.

Mit ér a pénz, ha nagy?

Illetve nem is olyan nagy; egy százas, s egy ötvenes, ami jelen esetben szóban — ill. kézen — forgott. A „kedves ügyfél” ugyanis e két pénzdarábba zárandokolt egyik üzletből a másikba. Történt pedig mindez az okból, hogy a cipőjavítónál 28,50-es számlája kiegyenlítésére e két papírpénz valamelyikét ajánlotta fel. Neki viszont a következőt ajánlotta meg: — Tessék felváltani, nem tudunk visszaadni! Ugyanezt még három üzletben „megkapta”, míg eredményel járt. Azt azonban még most sem tudja, hogy a pénzváltás vajon valóban az ő kötelessége.

— kenyeres —

BACH-ORGONAHANGVERSENYEK. Johann Sebastian Bach születésének 300. évfordulója alkalmából orgonahangverseny-sorozatot rendeznek májusban a Mátyás-templomban.

BIOLOGIAI-KÖRNYEZETVEDELMI HETÉT rendeznek április 10. és 20. között a létvértési Irinyi Művelődési Házban. Az életpolitikai — Kővé vált östőlág című kiállítás április 10-én 16 órakor nyitják meg.

PÁLYAMUNKÁK LEADÁSA. A Hajdú-Bihar megyében dolgozó népművészek alkotásait a VII. országos népművészeti pályázatra április 12-én és 13-án naponta 10 és 13 óra között adhatják be a Kőlcsey Művelődési Központba.

HIBAIGAZÍTÁS. Április 4-i számunkból az újságtíró hibájából két kitüntetett nevet kimaradt. A 40. évforduló alkalmából Április Negyedik Érdemrendet kapott Kőnig István, az Építőgépgyártó Vállalat debreceni gyárának igazgatója. Iványi László, az Építőgépgyártó Vállalat debreceni gyárának forgácsoló művezetője pedig a Munka Érdemrend bronz fokozatát kapta meg.

és humorista. Beszélgetés Sinkó Péterrel. Kb. 14.40 Szórakoztató műsorok. 16.20 Slágerrel slágerre. 16.38 Műsorismertetés. 17.00 Hírek. Utóközben. 17.05 Sport. 17.45 Utóközben. 18.30 Rímus. A Karthágó együttes felvételeiből. 18.50 Hírek. Utóközben. 18.55 Sport. 19.50 Pászti Miklós zenéjéről az Állami Népi Együttes énekkarát. 20.05 Alison Moyet felvételeiből. 20.50 Vástar. Utóközben. 21.00 Hírek. Utóközben. 21.05 Nemesedékek. 22.00 Bönneszde a Zenel. Antikváriumában. 23.00 Hírek. Időjárás. Sport. 23.20 Gyulai Gaál Ferenc szerzeményéből. 24.00-4.30 Ejjéltől hajnalig.

3. MŰSOR: 9.00 Hírek. Időjárás. 9.03 Műsorismertetés. 9.05 A kiállítóterem programjából. 9.08 Bécsi klasszikus zene. 10.08 Bertolt: Faust elkarhóza — drámai legenda. Közben: 11.05-11.10 Pillanatképek. 12.18 Zenekari operaszerepek. 13.00 Hírek. Időjárás. 13.03 Műsorismertetés. 13.05 Szonda. 13.45 Az I. Musici di Roma Kamarazenekar játszik. 14.30 A rocktörténet nagy előadói. 15.30 A magyar muzsika múltjától. 16.00 Kapcsoljuk a 6-os stúdiót. A Magyar Rádió országos zongoraversenye. Válogatás. Közben: Kb. 17.00-17.20 Minden létező — valami jel. 18.30 V. matrisnáz. 19.00 Hírek. Időjárás. 19.03 Műsorismertetés. 19.05 Külföldi tudósok a szó. 19.20 Kapcsoljuk a 22-es stúdiót. Az OKISZ Monteverdi kamarakórusa énekel. Kb. 20.00 Népdalfeldolgozások. 20.27 Magyar zeneszerzők. 21.10 Foglalkozás: basszusgitáros. 22.45 Emlékeztetés dzesszhangversenyről. 23.30-23.33 Hírek. Időjárás.

NYÍREGYHÁZA: 17.00 Hírek. 17.05 Nyíregyházi gyermekkönyvtár műsorából. 17.20 Mikrobjektív (A tartalomból: Veress József kritikája a Hány az óra, Vekker Ur? című magyar filmről — Eszterlaci (Pálfi Balázs) — Penyگی váltóztokos (Szilágyi Mária) — Munkaerő-irányítás? (Haskó József). 18.00-18.30 Észak-tiszántúli krónika. Lapszemle. Műsorvezető: Antal István).

1985. ÁPRILIS 10., SZERDA ZSOLT NAPJA
A Nap két 6.06 — nyugszik 19.26 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS AZ ORSZÁG TERÜLETÉRE SZERDA ESTIG:
Szerdán megszűnik a csapadék, csökken a felhőzet. Délutánra csaknem mindentől kiszűrt a nap. A délnyugati, majd északnyugati szél gyakorta erős, szerdán a Dunántúlra néhol átmenetileg viharos lesz. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12, 17 fok között várható.

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Kilencven évvel ezelőtt, 1895. április 10-én született, és 36 éves korában, 1931-ben hunyt el Edward Russel neves brit jogász, a náci háborús bűnösek Nürnbergi pereiben ítéletet hozó nemzetközi bíróság tagja, a német fasizmus gáztettét leleplező könyv szerzője.
A szövetségesek korábbi megállapodása alapján 1945. november 20-án Ől össze a Nürnbergi nemzetközi katonai törvényszék, hogy eljuttassa a háborús bűnösök perét (ebben még 1943-ban, a moszkvai deklarációnak megengedték) a német fasizmus tömeggyilkosságait és a háború körülményében bűnös személyeket, szervezeteit felelősségre vonásához a bíróság tagjai és a vád képviselői a hitleri Németország leverésére szervezett négy nagyhatalom — a Szovjetunió, az USA, Nagy-Britannia és Franciaország — delegátái.
1946. október 1-én hirdették hatályos ítéletet az elsőrendű vádlottak, illetve a hitleri Németország azon vezetői felett, akiket a szövetségeseknek sikerült elfogniuk. Akasztás általi halálbüntetésre ítélték tizenegy vezetőt, többek között Göringet, a légitörök főparancsnokát. Ribbentrop, Keitel, Kaltenbrunn, Frenkel, Borm, Speer, Goebbels, Dönitz, Jodl, Keitel és Jodl táborvezetőket. 1946. október 15-én a halálra ítélték (Göring kivételével, aki a börtönben öngyilkos lett), kivégezték.

PROGRAMOK

Debrecen
14 óra: Régi korok rejtélyei címmel dr. Endrődi Júlia történész tart előadást az Újkerti Művelődési Központ úttörőterében. 204. számú teremében. Integráció a művészet nevelés című szabadegyetem keretében.
19 óra: A semmi ágán című József Attila-műsört adja elő az Alföld Ifjúsági Színpad a Kőlcsey Művelődési Központ bábszínházában.
19.30: Kaja Dancowska hegedűsje (zongorán közreműködik: Maja Nosowska) debreceni Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola hangversenyterében (B nagyzenei sorozat, kamarabélet II.: harmadik hangversenye).
20 óra: Tahí Tóth László emlékeztető előadása az önéletrajzi című Barokk-teremben a Korona Pódium keretében.
20 óra: „Ének a dzsesszben” címmel Szigeti Péter tart előadást a Kossuth-dzsesszklubban (Simonyi út).
Hajdúböszörmény
10, 16 és 19 óra: A 100 Folk Celistus együttes koncertje a Bocska filmstúdióban. Az első óvodások a második kiskisiskolások, a harmadik felnőttek részére.
Balmazújváros
16 óra: dr. Grétsy László kandidátus előadása Szókinés, ami nincs címmel a művelődési központ pódiumterében.
18 óra: Tahí Tóth László színművész előadása Miből ének az emberek? címmel a pódiumteremben.

KÖZLEMÉNYEK

A táncművészet világnapja alkalmából 1985. április 14-én, 15-én 18 órától néptáncműsört rendez a Kőlcsey Művelődési Központ. A színházteremben fellépnek az arany minősítésű megyei néptáncgyűjtés: a DNE, az Éptők Hajdú táncgyűjtése, a DATE — MEDOSZ, a Hortobágy néptáncgyűjtése, a Forgószó néptáncgyűjtése, a hajdúböszörményi Néptáncgyűjtés és a MÁV Járműjavító Bocska táncgyűjtés. Jelölőjegyek mindkét előadásra 40 Ft-os egységáron váltható a Kőlcsey Művelődési Központ jegypénztáránál. (X)
Hofi Géza kabaretműsört láthatják április 23-án, 18 és 21 órai kezdettel az Új Vigadó étteremben. Épeklődni 15-085-08 (X)
Felhívjuk bértőlünk figyelmét, hogy mindhárom fűrdőben az elmúlt évben bértel kabinjaiknak biztonságát zárt április 15-ig kinyitni sziveskedjenek. Amennyiben eddig az időpontig ez nem történt meg, a kabinban levő értéktárgyért, ill. a biztonsági zár állagért, felelősséget nem vállalunk. Debreceni Vízmű és Gyógyt. V. (X)

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ

MOZI
Premiél előtt:
Szafi (magyar). Híradó f. 10. f. 12. hn. 2. hn. 4. hn. 8.
Hány az óra Vekker úr? (magyar). Vig. n. 12. hn. 2. hn. 4. Meteor 3. n. 6. n. 8.
A tiokozatos övezet (szovjet). Delta f. 6.
Tudom, hogy tudod, hogy tudom (olasz). Apolló n. 10. 4.
Arany a tó fenekén (új-zélandi). Vig. 6. n. 9.
Ben Hur I-II. (amerikai). Apolló n. 12.
Eliotték Jupiter fenekét (francia). Vig. n. 10.
Piedone Egyiptomban (olasz). Meteor mese 3. n. 6.
A prófi (francia). Vig. k. amara f. 5. f. 7.
Szexis hétvége (olasz-francia). Apolló 6. 8.
Zsaru vagy csirkefogó? (francia). Alfa 6.
Zártkörű előadás: Híradó hn. 8.

SZÍNHÁZ
Csokonal:
19 óra: Varázsfuvola — Ödri-bérlét.

TELEVÍZIÓ
BUDAPEST, 1. műsor: 9.15 Műsorismertetés. 9.15 Idősebbek is elkezdhetik... Tévé-torna. 9.20-9.50 Iskolatévé. 9.50 Delta. Tudományos híradó. 10.15 Az isztambuli vonat. Magyar-olasz filmsorozat. IV. 2. rész. 11.20 A fényképezés útjából. Angol filmsorozat. VIII. 2. rész: Az emlékező tü. kör. 11.45 Képzőművészet. 12.23 Műsorismertetés. 12.25 Hírek. 16.30 A Községszolgálat tájékoztatója. 16.35 A George-szigeti pingvinek. Lengyel rövidfilm. 17.00 Simányi József operett-dalokat énekel. 17.35 Képzőművészet. 17.55 Videotón-Zseljencsar. Szarajevó labdarúgó UEFA-kupa mérkőzés. A szünetben: Esti mese. 19.45 Tv.

RÁDIÓ
KOSSUTH: 4.30-7.59 Jó reggelt! 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05

BUDAPEST, 2. műsor: 16.55 Az NDK néphadseregéről. 17.13 Dokumentumfilm. 17.45 Az én hazám, utcám, városom. Közben: 18.35-19.00 Magazin. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Mint két gerlice — tévékomédia. 21.30 Amire. 22.00 Világhíradó. 22.10 A mozi színház (japán dokumentumfilm).

BUDAPEST: 19.00 Tv-híradó. 19.15 Politikai fórum. 19.35 Kölsörismertetés. 19.45 Képzőművészet. 20.00 Píratok a harcban. Folytatásos film. 20.50 Tv-híradó.

PETŐFI: 4.30-7.59 A Petőfi rádió reggeli zenes műsora 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Idősebbek hullámhosszán. 8.50 Tíz perc külpolitika (ism.). 9.00 Hírek. Utóközben. 9.05 Napközben. 12.00 Hírek nemétől. oroszul és angolul. 12.10 A Budapesti Koncertfűvészeknek játszik. 12.25 Utikalauz üdülőknek. 12.30 Lakatos Antal népi zenekara játszik. 12.58 Műsorismertetés. 13.00 Hírek. Utóközben. 13.05 Reklám. 13.10 A tegnap slágereiből. 13.45 Időjárás és vízállásjelentés. 14.00 Rádiós

MOZSORISMERTETÉS. Kb. 8.15 Mai kulturális programok. 8.20 Tudomány és gyakorlat. 8.50 Kis magyar néprajz. 8.55 Kálmán Imre operettjeiből. 9.49 Fuvolamuzsika gyerekeknek. 10.00 Hírek. Időjárás. 10.05 Iróvá avatnak. 10.25 Mi ez a gyönyörű? 10.50 Verbunkosok, nóták. 11.29 Felelet. 12.00 Déli krónika. 12.30 Ki nyer ma? 12.40 Reklám. 12.45 Törvénykönyv. Választójogunk története. 13.00 Sándor Judit és Rösler Endre dalfelvételeiből. 13.46 Filmpéne. 14.00 Hírek. Időjárás. 14.05 Műsorismertetés. 14.10 A magyar szeppróza százada. 14.25 Operaslagerek. 15.00 A Néprend. 15.05 Magyarországon. 15.10 Operaslagerek. 15.00 A Néprend. 16.00 Hírek. Időjárás. 16.05 MR 10-14. 17.00... hogy jobban menjen a munka. 17.25 A diadalmas asszony. 18.02 Kritiku-kóruma. 18.12 Reklám. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk. 18.25 Műsorismertetés. 18.30 Esti magazin. 19.15 A Rádiószínház bemutatója. Sirályok. barna csomagolópapírban. 20.02 Henryk Szering hegedűl. 20.35 Pucolásos vígjopéra. 21.30 Amire. 21.30 Hírek. Időjárás. 21.30 A világ vitatkozik. 22.00 Hírek. Időjárás. Sport. 22.20 Tíz perc külpolitika. 22.30 Haydn: D-dúr vonósnyegyes. 22.45 Kuzorika az atommaggyorsítóban. 23.00 Barokk zene. 24.00 Hírek. Időjárás. 0.10 Tarjánai Ferenc kürtön játszik. 0.25 Himnusz. 0.30 Magyar és idegen nyelvű vízjelző szolgálat.